

# Relazione dei Revisori

# Bilancio di Previsione Finanziario

2026/2027/2028



# Sommario

1. PREMESSA	4
2. NOTIZIE GENERALI SULL'ENTE	5
3. DOMANDE PRELIMINARI	5
4. VERIFICHE SULLA PROGRAMMAZIONE	6
5. LA GESTIONE DEGLI ESERCIZI 2024 E 2025	7
5.1 Debiti fuori bilancio	8
5.2 Enti in disavanzo	8
6. BILANCIO DI PREVISIONE 2026-2028	9
6.1. Fondo pluriennale vincolato (FPV)	11
6.2 FAL – Fondo anticipazione liquidità	13
6.3. Equilibri di bilancio	14
6.4. Previsioni di cassa	16
6.5. Utilizzo proventi alienazioni	17
6.6. Risorse derivanti da rinegoziazione mutui	17
6.7. Entrate e spese di carattere non ripetitivo	18
6.8. Nota integrativa	18
7. VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI	18
7.1 Entrate	18
7.2 Spese per titoli e macro aggregati	25
7.3 Spending review	28
7.4. Spese in conto capitale	28
8. FONDI E ACCANTONAMENTI	31
8.1. Fondo di riserva di competenza	31
8.2. Fondo di riserva di cassa	31
8.3. Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)	32
8.4. Fondi per spese potenziali	35
8.5. Fondo garanzia debiti commerciali	35
8.6. Fondo "obiettivi di finanza pubblica"	35
9. INDEBITAMENTO	36
10. ORGANISMI PARTECIPATI	38
11. PNRR	40
12. OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI	41
13. CONCLUSIONI	42

## COMUNE DI TORINO

# Città Metropolitana di Torino

# Parere dell'Organo di revisione sulla proposta di BILANCIO DI PREVISIONE 2026 – 2028 e documenti allegati

L'ORGANO DI REVISIONE

Dott. Tonini Maurizio

Dott.ssa Ventola Ida Elisa

Dott. Cavalitto Giorgio

### L'ORGANO DI REVISIONE

### Verbale n. 55 del 12 novembre 2025

### PARERE SULLA PROPOSTA DI BILANCIO DI PREVISIONE 2026-2028

Premesso che l'Organo di revisione ha:

- esaminato la proposta di bilancio di previsione 2026-2028, unitamente agli allegati di legge;
- visto il Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267 «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali» (TUEL);
- visto il Decreto legislativo del 23 giugno 2011 n.118 e la versione aggiornata dei principi contabili generali ed applicati pubblicati sul sito ARCONET- Armonizzazione contabile enti territoriali,

### presenta

l'allegata relazione quale parere sulla proposta di bilancio di previsione per gli esercizi 2026-2028, del Comune di Torino che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

Lì, 12/11/2025

L'ORGANO DI REVISIONE

Dott. Tonini Maurizio

Dott.ssa Ventola Ida Elisa

Dott. Cavalitto Giorgio

### 1. PREMESSA

I sottoscritti Maurizio Tonini, Ida Elisa Ventola, Giorgio Cavalitto, revisori nominati con delibera dell'organo consiliare n. 132 del 18/03/2024;

### **Premesso**

- che l'Ente deve redigere il bilancio di previsione rispettando il titolo II del D.lgs. n.267/2000 (di seguito anche TUEL), i principi contabili generali e applicati alla contabilità finanziaria, lo schema di bilancio di cui all'allegato 9 al D.lgs. n.118/2011;
- che è stato ricevuto in data 05 novembre 2025 lo schema del bilancio di previsione per gli esercizi
   2026-2028, approvato dalla Giunta comunale in data 11 novembre 2025 con delibera n.
   32720/2025,completo degli allegati disposti dalla legge e necessari per il controllo.
  - viste le disposizioni di Legge che regolano la finanza locale, in particolare il TUEL;
  - visto lo statuto dell'Ente, con particolare riferimento alle funzioni attribuite all'Organo di revisione;
  - visto lo Statuto ed il regolamento di contabilità;
  - visti i regolamenti relativi ai tributi comunali;
  - visto il parere espresso dal responsabile del servizio finanziario, ai sensi dell'art.153, comma 4 del D.lgs. n. 267/2000, in data 11 novembre 2025, in merito alla veridicità delle previsioni di entrata e di compatibilità delle previsioni di spesa, avanzate dai vari servizi, iscritte nel bilancio di previsione 2026-2028;

l'Organo di revisione ha effettuato le seguenti verifiche al fine di esprimere un motivato giudizio di coerenza, attendibilità e congruità contabile delle previsioni di bilancio e dei programmi e progetti, come richiesto dall'art. 239, comma 1, lettera b) del D.lgs. n. 267/2000.

### 2. NOTIZIE GENERALI SULL'ENTE

Il Comune di Torino registra una popolazione al 31.12.2024, di n. 862.999 abitanti.

L'Ente è in disavanzo.

L'Ente non è in piano di riequilibrio.

L'Ente non è in dissesto finanziario.

L'Ente è soggetto attuatore di interventi finanziati con risorse PNRR e/o PNC.

### 3. DOMANDE PRELIMINARI

L'Ente entro il 30 novembre 2025 aggiornerà gli stanziamenti del bilancio di previsione 2025-2027.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha rispettato i termini di legge per l'adozione del bilancio di previsione 2026-2028 adottando una procedura coerente o comunque compatibile con quanto previsto dal principio contabile All. 4/1 a seguito dell'aggiornamento disposto dal Decreto interministeriale del 25/7/2023.

L'Ente non ha gestito in esercizio provvisorio.

L'Organo di revisione ha verificato che al bilancio di previsione sono stati allegati tutti i documenti di cui all'art. 11, co. 3, del D.lgs. n.118/2011; al punto 9.3 del principio contabile applicato 4/1, lett. g) e lett. h); all'art. 172 TUEL e al DM 22 dicembre 2015, allegato 1.

L'Organo di revisione è iscritto alla BDAP.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente, prima dell'approvazione in Consiglio Comunale, abbia effettuato il pre-caricamento sulla banca dati BDAP senza rilievi e/o errori bloccanti.

L'Ente è adempiente all'inserimento dei relativi dati e documenti in BDAP (Banca Dati delle Amministrazioni Pubbliche).

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente non risulta strutturalmente deficitario sulla base dei parametri individuati con Decreto interministeriale del 4 agosto 2023.

### 4. VERIFICHE SULLA PROGRAMMAZIONE

Il DUP non è stato presentato entro i termini previsti dall'art.170 del D.Lgs.267/2000 ed è stato approvato dalla Giunta Comunale con delibera n.32718 del 11/11/2025.

L'Organo di revisione ha verificato che il DUP contiene i seguenti strumenti obbligatori di programmazione di settore:

### Programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici

Il programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici, di cui all'art. 37 del D.lgs. n.36 del 31 marzo 2023, è redatto secondo lo schema tipo di cui all'allegato I.5 al nuovo Codice.

Il programma espone interventi di investimento uguali o superiori a 150.000,00 Euro.

Il programma risulta coerente anche con i progetti PNRR, per i quali non si applica il nuovo codice dei contratti pubblici.

Il programma triennale, dopo la sua approvazione consiliare, dovrà essere pubblicato sul sito istituzionale nella sezione "Amministrazione trasparente" e nella Banca dati nazionale dei contratti pubblici.

### Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari

Il piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari, di cui all'art. 58, comma 1, del D.L. 25 giugno 2008, n. 112 convertito con modificazioni dalla L. 6 agosto 2008, n. 133, è redatto e approvato dalla Giunta con deliberazione proposta n. 32718 del 11/11/2025 congiuntamente al DUP.

### Programma triennale degli acquisti di beni e servizi

Il programma triennale degli acquisti di beni e servizi di cui all'art. 37 del D.lgs. n. 36 del 31 marzo 2023 è redatto secondo lo schema tipo di cui all'allegato I.5 al nuovo Codice.

Il programma è stato oggetto di deliberazione n. 32718 del 11 novembre 2025, non è stato adottato autonomamente e si considera adottato in quanto contenuto nel DUP.

Il programma espone acquisti di beni e servizi pari o superiori a euro 140.000,00.

### Programmazione delle risorse finanziarie da destinare al fabbisogno del personale

Nella Sezione operativa del DUP è stata determinata la programmazione delle risorse finanziare da destinare al fabbisogno di personale a livello triennale e annuale sulla base della spesa per il personale in servizio e di quella connessa alle facoltà assunzionali previste a legislazione vigente, tenendo conto delle esigenze di funzionalità e di ottimizzazione delle risorse per il miglior funzionamento dei servizi.

### Programma annuale degli incarichi

Il programma annuale degli incarichi e delle collaborazioni a persone fisiche di cui all'art. 3, comma 55, della L. n. 244/2007, convertito con L. n. 133/2008 come modificato dall'articolo 46, comma 3, del D.L. n. 112/2008 e all'art. 7 comma 6, D. lgs. 165/2001 è stato redatto.

### Piano triennale delle esigenze idonee ad essere soddisfatte mediante rapporti di P.P.P.

Nella Sezione operativa del DUP è stato inserito il piano triennale delle esigenze idonee ad essere soddisfatte mediante rapporti di P.P.P. ai sensi dell'art.175 del D.Lgs.31/03/2023 n.36.

### <u>PNRR</u>

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha una sezione del DUP dedicata al PNRR.

L'Organo di revisione ritiene che le previsioni contenute nella Sezione Operativa del DUP e nel bilancio di previsione per gli anni 2026-2028 sono coerenti con gli strumenti di programmazione di mandato, con la Sezione Strategica del DUP e con gli atti di programmazione di settore sopra citati.

### **5. LA GESTIONE DEGLI ESERCIZI 2024 E 2025**

L'Organo consiliare ha approvato con delibera n. 241 del 28/04/2025 la proposta di rendiconto per l'esercizio 2024.

L'Organo di revisione ha formulato la propria relazione al rendiconto 2024 in data 07/04/2025 con verbale n.18.

La gestione dell'anno 2024 si è chiusa con un risultato di amministrazione al 31/12/2024 così distinto ai sensi dell'art.187 del TUEL:

	31/12/2024
Risultato di amministrazione (+/-)	859.171.468,70
di cui:	
a) Fondi vincolati	63.957.600,22
b) Fondi accantonati	1.340.497.634,53
c) Fondi destinati ad investimento	7.016.518,38
d) Fondi liberi	
TOTALE RISULTATO AMMINISTRAZIONE	-552.300.284,43

di cui applicato all'esercizio 2025 per un totale di euro 56.585.101,41 al 06/11/2025 così dettagliato:

Quote accantonate 42.108.417,58 Euro
 Quote vincolate 12.500.712,31 Euro
 Quote destinate agli investimenti 1.975.971,52 Euro

L'Organo di revisione ha rilasciato il proprio parere, con verbale n.35 del 09/07/2025, sul provvedimento di salvaguardia ed assestamento 2025 di cui alla delibera di CC n.1435 del 21/07/2025.

### 5.1 Debiti fuori bilancio

L'Organo di revisione ha verificato che non è stata rilevata, anche mediante l'acquisizione delle attestazioni dei responsabili dei servizi entro una data utile per la formulazione delle previsioni di bilancio, la sussistenza di debiti fuori bilancio da finanziare.

L'Organo di revisione ha verificato che dalle comunicazioni ricevute e dalle verifiche effettuate non risultano passività potenziali probabili per una entità superiore al fondo accantonato nel risultato d'amministrazione.

### 5.2 Enti in disavanzo

La Città di Torino presenta una situazione di disavanzo derivante:

- in parte dal riaccertamento straordinario dei residui, effettuato nel 2015 ai sensi del D.Lgs. 118/2011, art. 3, comma 7 (deliberazione del Consiglio Comunale n. mec.2015 02888/024 del 20/07/2015);
- in parte rilevato in sede di rendiconto 2019 relativa al FCDE in applicazione del D.L. 165/2019, art. 39-quater (deliberazione del Consiglio Comunale n. mec.2020 01545/024 del 14/09/2020);
- dalla quota relativa al ripiano del disavanzo da FAL approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 809/2021 del 06/09/2021, come rettificato dalla deliberazione del Consiglio Comunale n. 1202/2021 del 20/12/2021.

In sede di approvazione del bilancio di previsione 2025-2027, sono state applicate le quote annuali di recupero del disavanzo per un importo di euro 55.620.506,05, in luogo della rata originaria di euro 66.980.862,99.

Si riporta di seguito il piano di rientro del disavanzo ancora da ripianare, alla chiusura del Rendiconto 2024:

# DISAVANZO COMPLESSIVO AL 31/12/2024 PIANO RIENTRO DISAVANZO - PROSPETTO RIEPILOGATIVO

	PIANO RIENTRO DISAVANZO - PROSPETTO RIEPILOGATIVO									
Anni 2024-2044	Disavanzo da riaccertamento straordinario dei residui CC n.Mec 2015- 02888/024 del 20/07/2015	Disavanzo da F.C.D.E. metodo ordinario - Rendiconto 2019 (CC 2020-1545/024 del 14/09/2020)	Disavanzo da Fondo anticipo liquidità - Rendiconto 2020 (quote decennali art.52 DL 73/2021)			TOTALE RATA ANNUALE E TOT.COMPLESSIVO	NUOVO TOTALE RATA ANNUALE E TOT.COMPLESSIVO	NUOVO DISAVANZO COMPLESSIVO AL 31/12		
	RATA ORIGINARIA	RATA ORIGINARIA	RATA ORIGINARIA	RIDUZIONE	NUOVA RATA	RATA ORIGINARIA	NUOVA RATA			
	а	b	С	d	e=c-d	f=a+b+c	g=a+b+e	h		
Annualità 2024	11.200.725,35	12.353.418,74	13.160.062,57	-11.360.356,94	1.799.705,63	36.714.206,66		-552.300.284,43		
Annualità 2025	11.200.725,35	12.353.418,74	43.426.718,90	-11.360.356,94	32.066.361,96	66.980.862,99	55.620.506,05	-496.679.778,38		
Annualità 2026	11.200.725,35	12.353.418,74	43.426.718,90	-11.360.356,94	32.066.361,96	66.980.862,99	55.620.506,05	-441.059.272,33		
Annualità 2027	11.200.725,35	12.353.418,74	43.426.718,90	-11.360.356,94	32.066.361,96	66.980.862,99	55.620.506,05	-385.438.766,28		
Annualità 2028	11.200.725,35	12.353.418,74	43.426.718,90	-11.360.356,94	32.066.361,96	66.980.862,99	55.620.506,05	-329.818.260,23		
Annualità 2029	11.200.725,35	12.353.418,74	43.426.718,90	-11.360.356,94	32.066.361,96	66.980.862,99	55.620.506,05	-274.197.754,18		
Annualità 2030	11.200.725,35	12.353.418,74	43.426.718,86	-11.360.356,97	32.066.361,89	66.980.862,95	55.620.505,98	-218.577.248,20		
Annualità 2031	11.200.725,35	12.353.418,74				23.554.144,09	23.554.144,09	-195.023.104,11		
Annualità 2032	11.200.725,35	12.353.418,74				23.554.144,09	23.554.144,09	-171.468.960,02		
Annualità 2033	11.200.725,35	12.353.418,74				23.554.144,09	23.554.144,09	-147.914.815,93		
Annualità 2034	11.200.725,35	12.353.418,74				23.554.144,09	23.554.144,09	-124.360.671,84		
Annualità 2035	11.200.725,35	12.353.418,62				23.554.143,97	23.554.143,97	-100.806.527,87		
Annualità 2036	11.200.725,35	0,00				11.200.725,35	11.200.725,35	-89.605.802,52		
Annualità 2037	11.200.725,35					11.200.725,35	11.200.725,35	-78.405.077,17		
Annualità 2038	11.200.725,35					11.200.725,35	11.200.725,35	-67.204.351,82		
Annualità 2039	11.200.725,35					11.200.725,35	,	-56.003.626,47		
Annualità 2040	11.200.725,35					11.200.725,35	11.200.725,35	-44.802.901,12		
Annualità 2041	11.200.725,35					11.200.725,35	11.200.725,35	-33.602.175,77		
Annualità 2042	11.200.725,35	,				11.200.725,35	11.200.725,35	-22.401.450,42		
Annualità 2043	11.200.725,35	,				11.200.725,35	,	-11.200.725,07		
Annualità 2044	11.200.725,07	0,00				11.200.725,07	11.200.725,07	0,00		
TOTALE	235.215.232,07	148.241.024,76	273.720.375,93	-79.522.498,61	194.197.877,32	657.176.632,76	552.300.284,43			

### 6. BILANCIO DI PREVISIONE 2026-2028

L'Organo di revisione ha verificato che:

- il bilancio di previsione 2026-2028 rispetta il pareggio finanziario complessivo di competenza e gli equilibri di parte corrente e in conto capitale, ai sensi dell'articolo 162 del TUEL;
- le previsioni di bilancio in ossequio ai principi di veridicità ed attendibilità sono suffragate da analisi e/o studi dei responsabili dei servizi competenti, nel rispetto dell'art. 162, co. 5, TUEL e del postulato n. 5 di cui all'allegato 1 del D.lgs. n.118/2011;

- le previsioni di competenza rispettano il principio generale n.16 e i principi contabili e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati, anche se l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

Le previsioni di competenza per gli anni 2026, 2027 e 2028 confrontate con le previsioni definitive per l'anno 2025 sono così formulate:

ENTRATE	Assestato 2025	2026	2027	2028
Utilizzo avanzo presunto di amministrazione	€ 56.585.101,41	€ 40.064.039,33	€ -	€ -
Fondo pluriennale vincolato	€ 261.800.748,45	€ 110.515.985,33	€ 30.605.811,63	€ 12.126.328,00
Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	€ 846.413.883,87	€ 862.563.883,87	€ 863.063.883,87	€ 863.063.883,87
Titolo 2 - Trasferimenti correnti	€ 329.877.088,96	€ 256.448.008,58	€ 222.427.883,79	€ 216.179.304,25
<b>Titolo 3</b> - Entrate extratributarie	€ 352.518.839,50	€ 368.271.196,76	€ 365.822.533,82	€ 368.579.545,12
Titolo 4 - Entrate in conto capitale	€ 1.172.838.816,99	€ 374.237.004,74	€ 219.655.462,68	€ 261.431.795,39
<b>Titolo 5</b> - Entrate da riduzione di attività finanziarie	€ 11.190.000,00	€ 13.310.000,00	€ 16.510.000,00	€ 19.550.000,00
Titolo 6 - Accensione di prestiti	€ 10.000.000,00	€ 12.250.000,00	€ 15.500.000,00	€ 18.490.000,00
<b>Titolo 7</b> - Anticipazioni di istituto tesoriere / cassiere	€ -	€ -	€ -	€ -
Titolo 9 - Entrate in conto di terzi a partite di giro	€ 238.094.900,00	€ 253.405.080,00	€ 177.153.700,00	€ 177.133.700,00
TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE	€ 3.279.319.379,18	€ 2.291.065.198,61	€ 1.910.739.275,79	€ 1.936.554.556,63

SPESE	Assestato 2025	2026	2027	2028
Disavanzo di amministrazione	€ 55.620.506,05	€ 55.620.506,05	€ 55.620.506,05	€ 55.620.506,05
Titolo 1 - Spese correnti	€ 1.453.636.299,88	€ 1.370.173.361,67	€ 1.296.094.761,83	€ 1.268.627.597,11
Titolo 2 - Spese in conto capitale	€ 1.375.192.171,15	€ 448.176.007,47	€ 213.551.160,36	€ 257.206.795,39
Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziarie	€ 11.190.000,00	€ 13.310.000,00	€ 16.510.000,00	€ 19.550.000,00
Titolo 4 - Rimborso di prestiti	€ 145.585.502,10	€ 150.380.243,42	€ 151.809.147,55	€ 158.415.958,08
Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	€ -	€ -	€ -	€ -
Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di giro	€ 238.094.900,00	€ 253.405.080,00	€ 177.153.700,00	€ 177.133.700,00
TOTALE COMPLESSIVO SPESE	€ 3.279.319.379,18	€ 2.291.065.198,61	€ 1.910.739.275,79	€ 1.936.554.556,63

### 6.1. Fondo pluriennale vincolato (FPV)

Al fine di garantire il migliore utilizzo delle risorse finanziarie destinate a spese di investimento nella costituzione del FPV al 1° gennaio 2026, l'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha applicato correttamente il Principio contabile applicato della contabilità finanziaria, avuto riguardo in particolare al paragrafo 5.4.9 (la conservazione del fondo pluriennale vincolato per le spese non ancora impegnate) tenuto conto delle novità introdotte dal D.lgs. n.36/2023 ed inserite nei principi contabili dal DM 10 ottobre 2024 (XVII° correttivo di Arconet).

L'Organo di revisione ha verificato che la re-imputazione degli impegni di spesa sia correlata con la costituzione del FPV da iscrivere in entrata nel bilancio di previsione 2026-2028, nonché con gli impegni pluriennali, al fine di:

- verificare la corretta elaborazione e gestione dei cronoprogrammi;
- evidenziare i ritardi nella realizzazione delle spese di investimento per mancata osservanza del cronoprogramma;

Le fonti di finanziamento del Fondo pluriennale vincolato iscritto nella parte entrata del bilancio per l'esercizio 2026 sono le seguenti:

FPV APPLICATO IN ENTRATA	110.515.985,33
FPV DI PARTE CORRENTE APPLICATO	45.761.982,60
FPV DI PARTE CAPITALE APPLICATO (AL NETTO INDEBITAMENTO)	48.026.347,40
FPV DI PARTE CAPITALE APPLICATO (DERIVANTE DA INDEBITAMENTO)	16.727.655,33
FPV DI ENTRATA PER PARTITE FINANZIARIE	
FPV DETERMINATO IN SPESA	
FPV CORRENTE:	29.195.113,95
quota determinata da impegni da esercizio precedente	29.195.113,95
quota determinata da impegni nell'esercizio a cui si riferisce il bilancio	,
FPV DI PARTE CAPITALE (AL NETTO DELL'INDEBITAMENTO)	1.410.697,68
quota determinata da impegni/prenotazioni da es precedente	1.410.697,68
quota determinata da impegni/prenotazioni nell'esercizio a cui si riferisce i bil	,
FPV DI PARTE CAPITALE (PER LA PARTE ALIMENTATA SOLO DA INDEBITAMENTO)	
quota determinata da impegni/prenotazioni da es precedente	
quota determinata da impegni/prenotazioni nell'esercizio a cui si riferisce i bil	
FONDO PLURIENNALE VINCOLATO DI SPESA PER PARTITE FINANZIARIE	
TAB 2 RAPPRESENTAZIONE DEL FONDO PLURIENNALE VINCOLATO ISCRITTO IN ENTRATA PER L'ESERCIZIO 2020	
FONTI DI FINANZIAMENTO FPV	IMPORTO
ENTRATE CORRENTI VINCOLATE	1.568.270,11
ENTRATE CORRENTI NON VINCOLATE IN DEROGA PER SPESE PERSONALE	25.429.593,24
ENTRATE CORRENTI NON VINCOLATE IN DEROGA PER PATROCINIO LEGALI ESTERNI	0,00
ENTRATE CORRENTI NON VINCOLATE IN DEROGA PER REIMPUTAZIONE DI IMPEGNI ASSUNTI SULL'ESERCIZIO A CUI IL REDICONTO SI RIFERISCE, NON DIVENUTI ESIGIBILI	0,00
ENTRATE DIVERSE DALLE PRECEDENTI PER REIMPUTAZIONE DI IMPEGNI ASSUNTI SULL'ESERCIZIO A CUI IL REDICONTO SI RIFERISCE, NON DIVENUTI ESIGIBILI	18.764.119,25
TOTALE FPV ENTRATA PARTE CORRENTE	45.761.982,60
ENTRATE IN CONTO CAPITALE	48.026.347,40
ASSUNZIONE PRESTITI/INDEBITAMENTO	16.727.655,33
TOTALE FPV ENTRATA PARTE CORRENTE	64.754.002,73
TOTALE	110.515.985,33

L'Organo di revisione ha verificato, anche mediante controlli a campione, i cronoprogrammi di spesa e che il FPV di spesa corrisponda al FPV di entrata dell'esercizio successivo.

### 6.2 FAL – Fondo anticipazione liquidità

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente è stato assegnatario di anticipazioni di liquidità con restituzione entro ed oltre l'esercizio.

Con le suddette anticipazioni, non sono stati finanziati debiti fuori bilancio, preventivamente riconosciuti.

L'Organo di revisione ha verificato che:

- l'Ente, nel bilancio di previsione 2026-2028, ha rispettato le disposizioni di cui all'art. 52, co.1-bis, D.l.n.73/2021, conv. nella L. n. 106/2021, per il ripiano delle quote dell'eventuale disavanzo derivante dal riappostamento del FAL.
- l'Ente ha rispettato nel bilancio di previsione 2026-2028, le disposizioni di cui all'art.52, co.1-ter, D.l.n.73/2021, conv. nella L. 106/2021, in relazione alle modalità di contabilizzazione del FAL e ha stanziato nel titolo 4 di spesa l'importo della rate di ammortamento del FAL;
- l'Ente ha iscritto nell'entrata del bilancio le risorse liberate a seguito della riduzione del FAL nell'apposita voce denominata "Utilizzo fondo anticipazioni di liquidità" (che consente anche agli enti in disavanzo di poter applicare queste somme, in deroga ai cc. 897-898 della legge n. 145/2018);

L'Organo di revisione ha verificato che:

- l'Ente ha beneficiato nel 2021, per un importo pari a Euro 111.928.915,00, delle risorse del fondo di cui all'art. 52, co. 1, D.I. n. 73/2021 finalizzate a ridurre il maggior disavanzo determinato dalla ricostituzione del FAL;
- per un importo pari a Euro 30.266.656,33, delle risorse destinate dal D.L. 21/10/2021 n.146 convertito nella legge n. 21 del 17/12/2021, sempre finalizzate a ridurre il maggior disavanzo determinato dalla ricostituzione del FAL.

Pertanto la Città ha quindi ritenuto, con deliberazione del Consiglio Comunale n.1202 del 20/12/2021, di iscrivere a finanziamento del disavanzo, anche quest'ultimo importo, anticipando il rientro di tale disavanzo anche per una quota parte relativa all'annualità 2024.

Con la deliberazione n. 249/2024 C.C. del 29/04/2024 di approvazione del Rendiconto 2023 il recupero del FAL è stato ridotto per l'importo complessivo di Euro 79.522.498,61, che corrisponde a n. 7 rate annue di importo costante pari ad Euro 11.360.356,94 (con ultima rata pari a Euro 11.360.356,97), riferite alle annualità residue comprese tra il 2024 ed il 2030.

A seguito di tale riduzione, il recupero del nuovo disavanzo da FAL avverrà in 7 annualità, dal 2024 al 2030, e sarà pari alla differenza tra la rata annuale originaria e la riduzione derivante dall'applicazione in 7 rate costanti annue del maggior recupero da disavanzo 2023.

### 6.3. Equilibri di bilancio

L'Organo di revisione ha verificato che l'impostazione del bilancio di previsione 2026-2028 è tale da garantire il rispetto del saldo di competenza d'esercizio non negativo ai sensi del comma 785 dell'articolo 1 della Legge 30 dicembre 2024 n.207 comprensivo dell'utilizzo dell'avanzo di amministrazione e del recupero del disavanzo di amministrazione e degli utilizzi del fondo pluriennale vincolato, al netto delle entrate vincolate e accantonate non utilizzate nel corso dell'esercizio (prospetto di cui all'allegato 10 al rendiconto).

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art.162 del TUEL sono così assicurati:

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA ANNO DI RIFERIMENTO DEL BILANCIO 2026	COMPETENZA ANNO 2027	COMPETENZA ANNO 2028
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti	(+)	20.064.039,33	0,00	0,00
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)	55.620.506,05	55.620.506,05	55.620.506,05
A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti	(+)	45.761.982,60	29.195.113,95	12.126.328,00
Q1) Fondo piuriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata	(+)	0,00	0,00	0,00
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)	1.487.283.089,21 0,00	1.451.314.301,48 0,00	1.447.822.733,24 0,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)	0,00	0,00	0,00
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	23.065.000,00	23.015.000,00	22.715.000,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti		1.265.000,00	1.215.000,00	1.215.000,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	0,00	0,00	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)	0,00	0,00	0,00
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti di cui:	(-)	1.370.173.361,67	1.296.094.761,83	1.268.627.597,11
- fondo pluriennale vincolato - fondo crediti di dubbia esigibilità		29.195.113,95 103.668.562,68	12.126.328,00 103.668.562,68	12.126.328,00 103.668.562,68
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale     di cui fondo pluriennale vincolato	(-)	0,00 0,00	0,00 0,00	0,00 0,00
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari di cui per estinzione anticipate di prestiti di cui Fondo anticipazioni di liquidità	(-)	150.380.243,42 0,00	151.809.147,55 0,00	158.415.958,08 0,00
VF) Variazioni di attività finanziarie (se negativo)	(-)	0,00 0.00	0,00	0,00 0,00
O) Equilibrio di parte corrente	(7)	0,00	0,00	0,00

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA ANNO DI RIFERIMENTO DEL BILANCIO 2026	COMPETENZA ANNO 2027	COMPETENZA ANNO 2028
P) Utilizzo risultato di amministrazione per spese di investimento	(+)	20.000.000,00	_	_
Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale	(+)	64.754.002,73	1.410.697,68	0,00
Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale iscrito in entrata	(+)	0,00	0,00	0,00
J2) Fondo pluriennale vincolato per speseTitolo 3.01 Acquisizione di attività finanziarie iscritto in entrata in conto capitale	(+)	0,00	0,00	0,00
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	399.797.004,74	251.665.462,68	299.471.795,39
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00	0,00	0,00
Di Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	23.065.000,00	23.015.000,00	22.715.000,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	60.000,00	60.000,00	60.000,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	150.000,00	100.000,00	100.000,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	12.250.000,00	15.500.000,00	18.490.000,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	0,00	0,00	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale di cui fondo pluriennale vincolato	(-)	448.176.007,47 1.410.697,68	213.551.160,36 0,00	257.206.795,39 0,00
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie di cui fondo pluriennale vincolato	(-)	850.000,00 0,00	850.000,00 0,00	900.000,00 0,00
E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale di cui fondo pluriennale vincolato	(+)	0,00 0,00	0,00 0,00	0,00 0,00
VF) Variazioni di attività finanziarie (se positivo)	(+)	0,00	0,00	0,00
Z) Equilibrio di parte capitale		0,00	0,00	0,00

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO			COMPETENZA ANNO DI RIFERIMENTO DEL BILANCIO 2026	COMPETENZA ANNO 2027	COMPETENZA ANNO 2028
J) Utilizzo risultato di amministrazione per l'incremento di attività finanziarie	(+)		0,00	0,00	0,00
J1) Fondo pluriennale vincolato per incremento di attività finanziarie iscritto in entrata	(+)		0,00	0,00	0,00
J2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in entrata	(+)		0,00	0,00	0,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)		60.000,00	60.000,00	60.000,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)		150.000,00	100.000,00	100.000,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(+)		12.250.000,00	15.500.000,00	18.490.000,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine di cui fondo pluriennale vincolato	(-)		60.000,00 0,00	60.000,00 0,00	60.000,00 0,00
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine di cui fondo pluriennale vincolato	(-)		150.000,00 0,00	100.000,00 0,00	100.000,00 0,00
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie di cui fondo pluriennale vincolato	(-)		12.250.000,00 0,00	15.500.000,00 0,00	18.490.000,00 0,00
VF) Variazioni attività finanziaria			0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO FINALE (W=O+Z)			0,00	0,00	0,00
ialdo corrente al fini della copertura degli investimenti piuriennali:					
Equilibrio di parte corrente (O) Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti (H) al netto del fondo di anticipazione liquidità	(-)		0,00	0,00	0,00
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plurien.	I	I	I		

L'importo di euro 23.065.000,00, per l'anno 2026, di entrate in conto capitale destinate a spese correnti sono costituite da:

- 21.800.000,00 Entrate derivanti da permessi di costruire
- 1.265.000,00 Alienazioni Patrimoniali e di Beni Immobili da destinare alla riduzione del debito

L'importo di euro 23.015.000,00, per l'anno 2027, di entrate in conto capitale destinate a spese corrente sono costituite da: -

- 21.800.000,00 Entrate derivanti da permessi di costruire
- 1.215.000,00 Alienazioni Patrimoniali e di Beni Immobili da destinare alla riduzione del debito

L'importo di euro 22.715.000,00, per l'anno 2028, di entrate in conto capitale destinate a spese corrente sono costituite da:

- 21.500.000,00 Entrate derivanti da permessi di costruire
- 1.215.000,00 Alienazioni Patrimoniali e di Beni Immobili da destinare alla riduzione del debito

L'equilibrio finale è pari a zero.

L'Organo di revisione ha verificato che nel bilancio di previsione 2026-2028 è stata prevista l'applicazione di euro 40.064.039,33 di avanzo accantonato presunto.

Gli importi sono indicati nella seguente tabella:

	Importo
Avanzo accantonato	40.064.039,33
Avanzo vincolato	0

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha allegato i prospetti A1 nel caso di applicazione dell'avanzo presunto per le quote accantonate.

### 6.4. Previsioni di cassa

La situazione di cassa dell'Ente al 31 dicembre degli ultimi tre esercizi presenta i seguenti risultati:

Situazione di cassa	2022	2023	2024	2025 (presunto)
Disponibilità:	€ 183.501.271,63	€ 343.628.594,89	€ 313.050.378,96	€ 318.354.201,86
di cui cassa vincolata	€ 123.300.566,92	€ 210.766.014,54	€ 141.081.141,98	€ 90.934.018,79
anticipazioni non estinte al 31/12	€ -	€ -	€ -	
anticipazioni non estinte al 31/12	€ -	€ -	€ -	

L'Organo di revisione ha verificato che:

- l'Ente si è dotato di scritture contabili atte a determinare in ogni momento l'entità della giacenza della cassa vincolata per rendere possibile la conciliazione con la cassa vincolata del tesoriere;

- il saldo di cassa non negativo garantisce il rispetto del comma 6 dell'art.162 del TUEL;
- le entrate riscosse dagli addetti alla riscossione vengono versate presso il conto di tesoreria dell'Ente con la periodicità prevista dalla normativa o dai regolamenti;
- la previsione di cassa relativa all'entrata è effettuata tenendo conto del *trend* della riscossione nonché di quanto accantonato al Fondo Crediti dubbia esigibilità di competenza e in sede di rendiconto per le relative entrate;
- gli stanziamenti di cassa comprendono le previsioni di riscossioni e pagamenti in conto competenza e in conto residui e sono elaborate in considerazione dei presumibili ritardi nella riscossione e nei pagamenti delle obbligazioni già esigibili;
- i singoli dirigenti o responsabili dei servizi hanno partecipato all'elaborazione delle proposte di previsione autorizzatorie di cassa e al programma dei pagamenti al fine di evitare che nell'adozione dei provvedimenti che comportano impegni di spesa vengano causati ritardi nei pagamenti e la formazione di debiti pregressi nonché la maturazione di interessi moratori con conseguente responsabilità disciplinare e amministrativa;
- le previsioni di cassa per la spesa corrente, per il rimborso di prestiti sono state determinate sulla base della sommatoria delle entrate correnti che si presume di riscuotere e della giacenza iniziale di cassa libera.
- le previsioni di cassa per la spesa del titolo II tengono conto dei cronoprogrammi dei singoli interventi e delle correlate imputazioni agli esercizi successivi.
- le previsioni di cassa per le entrate da contributi in conto capitale e da ricorso all'indebitamento sono coerenti con le previsioni delle correlate spese del titolo II finanziate dalle medesime entrate senza generare fittizio surplus di entrata vincolata con il conseguente incremento delle previsioni di cassa della spesa corrente.

### 6.5. Utilizzo proventi alienazioni

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente non si è avvalso della facoltà di cui al co. 866, art. 1, L. n. 205/2017, così come modificato dall'art. 11-bis, comma 4, D.l. 14 dicembre 2018, n. 135.

### 6.6. Risorse derivanti da rinegoziazione mutui

L'Organo di revisione ha verificato che Ente non si è avvalso della facoltà di utilizzare le economie di

risorse derivanti da operazioni di rinegoziazione mutui e prestiti per finanziare, in deroga, spese di parte corrente ai sensi dell'art. 7 comma 2 del D.I. 78/2015.

### 6.7. Entrate e spese di carattere non ripetitivo

L'Ente ha correttamente codificato, ai fini della transazione elementare, le entrate e le spese ricorrenti e non ricorrenti.

Dalla documentazione allegata si rileva un coerente rapporto tra entrate e spese non ricorrenti.

### 6.8. Nota integrativa

L'Organo di revisione ha verificato che la nota integrativa allegata al bilancio di previsione riporta le informazioni previste dal comma 5 dell'art.11 del D.lgs. 23/6/2011 n.118 e dal punto 9.11.1 del principio contabile 4/1.

### 7. VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI

### 7.1 Entrate

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle entrate e congruità delle spese previste per gli esercizi 2026-2028, alla luce della manovra disposta dall'Ente, l'Organo di revisione ha analizzato in particolare le voci di bilancio di seguito riportate.

### 7.1.1. Entrate da fiscalità locale

### Addizionale Comunale all'Irpef

L'Ente ha applicato, ai sensi dell'art.1 del D.lgs. n.360/1998, l'addizionale all'IRPEF, fissandone le aliquote sulla base dei seguenti scaglioni di reddito:

Scaglione	Esercizio 2025	Previsione 2026	Previsione 2027	Previsione 2028
fino a Euro 15.000,00	0,80%	0,80%	0,80%	0,80%
da Euro 15.000,01 a 28.000	0,80%	0,80%	0,80%	0,80%
da Euro 28.000,01 a 50.000,00	1,10%	1,10%	1,10%	1,10%
oltre Euro 50.000,00	1,20%	1,20%	1,20%	1,20%

L'Organo di revisione ha verificato che le previsioni di gettito sono coerenti a quanto disposto dal punto 3.7.5 del principio 4/2 del D.lgs. n.118/2011.

### <u>IMU</u>

L'Ente ha in corso di approvazione le nuove aliquote come da tabella ministeriale.

Il gettito stimato per l'Imposta Municipale Propria è il seguente e tiene conto dell'integrale esenzione dei beni-merce ai sensi del comma 751:

IMU	Esercizio 2025	Previsione 2026	Previsione 2027	Previsione 2028
IMU	€ 259.100.000,00	€ 259.100.000,00		€ 265.500.000,00

### <u>TARI</u>

Il gettito stimato per la TARI è il seguente:

	Esercizio 2025		Previsione 2026			Previsione 2027	Previsione 2028		
TARI	€	225.000.000,00	€	225.000.000,00	€	225.000.000,00	€	225.000.000,00	
TARI ANNI PRECEDENTI	€	15.500.000,00	€	15.000.000,00	€	15.000.000,00	€	15.000.000,00	
FCDE competenza	€	43.688.828,34	€	42.927.040,60	€	42.927.040,60	€	42.927.040,60	
FCDE PEF TARI									

In particolare, per la TARI, l'Ente ha previsto nel bilancio 2026, la somma di euro 240.000.000,00 mantenendosi in linea con le previsioni definitive per l'anno 2025.

La TARI è determinata sulla base della copertura integrale dei costi di investimento e di esercizio del servizio rifiuti compresi quelli relativi alla realizzazione ed esercizio della discarica ad esclusione dei costi relativi ai rifiuti speciali al cui smaltimento provvedono a proprie spese i relativi produttori comprovandone il trattamento.

L'Ente non ha ancora validato il Piano Economico Finanziario (PEF) 2026-2028 secondo le prescrizioni contenute nella delibera dell'Autorità di Regolazione per l'Energia, Reti e Ambiente (ARERA) n. 397/2025/R/RIF del 5/8/2025 con cui è stato approvato il Metodo Tariffario Rifiuti (MTR-3) per il terzo periodo regolatorio 2026/2029. Il termine previsto dalla normativa vigente per validare il PEF 2026/2029 è fissato al 30/4/2026. L'Ente ha impostato il bilancio di previsione 2026-2028 in relazione alle componenti perequative introdotte, in aggiunta alla Tari/tariffa corrispettiva, dalla deliberazione Arera n. 386/2023, secondo le modalità di contabilizzazione stabilite dalla Sezione Autonomie della Corte dei conti, con la delibera n. 13/2025.

### L'Organo di revisione ha verificato che:

- la modalità di commisurazione è stata fatta sulla base del criterio medio ordinario (ovvero in base alla quantità e qualità medie ordinarie di rifiuti prodotti per unità di superficie in relazione agli usi e alla tipologia di attività svolte) e non sull'effettiva quantità di rifiuti prodotti;
- la disciplina dell'applicazione del tributo è stata approvata con regolamento dal Consiglio comunale;
- il pagamento della TARI avviene tramite il sistema pagoPA;
- la quota di gettito atteso che rimarrà a carico dell'Ente per effetto delle riduzioni/esenzioni del tributo ammonta ad euro 8.164.000,00;
- l'Ente ha un tasso ordinario medio (ultimi tre esercizi) di riscossione ordinario della Tari pari al 81,14%
- Gli incassi registrati nel 2024 relativamente ai solleciti / accertamenti esecutivi delle emissioni Tari del 2023 sono stati pari a 11.702.303 €, che rappresentano il 24,25% del carico;
- l'Ente prevede di accantonare una quota di accantonamento all'FCDE da inserire nel PEF 2026/2029 da validare entro il 30/04/2026. La quota accantonata per l'anno 2025 era pari a 23.953.288.
- l'Ente non prevede di inserire una quota di crediti inesigibili nel PEF, essendo il rischio di inesigibilità ampiamente coperto dall'accantonamento al FCDE;
- l'Ente non ha utilizzato una quota di imposta di soggiorno per la copertura della TARI.

### Altri Tributi Comunali

Oltre all'addizionale comunale all'IRPEF, all'IMU e alla TARI, l'Ente ha istituito i seguenti tributi:

Altri Tributi		Esercizio 2025	Previsione 2026	Previsione 2027	Previsione 2028
Imposta di soggiorno	€	10.130.000,00	€ 12.130.000,00	€ 12.130.000,00	€ 12.130.000,00
COSAP	€	27.000.000,00	€ 27.000.000,00	€ 27.000.000,00	€ 27.000.000,00
Totale	€	37.130.000,00	€ 39.130.000,00	€ 39.130.000,00	€ 39.130.000,00

L'Ente, avendo istituito l'imposta di soggiorno a carico di coloro che alloggiano nelle strutture ricettive situate sul proprio territorio, ha previsto che il relativo gettito sia destinato a finanziare interventi in materia di turismo, ivi compresi quelli a sostegno delle strutture ricettive, nonché interventi di manutenzione, fruizione e recupero dei beni culturali ed ambientali locali, nonché dei relativi servizi pubblici locali (rif. art. 4 D.lgs. n.23/2011).

Il riversamento dell'imposta di soggiorno da parte dei soggetti gestori che, ai sensi dell'art.4 comma 1 ter del D.lgs. n.23/2011 sono i responsabili del pagamento dell'imposta, avviene anche tramite l'applicativo gestionale "Soggiorniamo" che risulta collegato con il sistema di pagamento pago PA.

### 7.1.2. Risorse relative al recupero dell'evasione tributaria

Le entrate relative all'attività di controllo subiscono le seguenti variazioni:

Titolo 1 - recupero evasione	Accertato 2023	Accertato 2024		sione 126		sione 027	Previsione 2028		
			Prev.	Acc.to FCDE	Prev.	Acc.to FCDE	Prev.	Acc.to FCDE	
Recupero evasione IMU	€ 18.152.029,91	€ 22.448.155,90	€ 27.000.000,00	€ 18.417.332,07	€ 27.000.000,00	€ 18.417.332,07	€ 27.000.000,00	€ 18.417.332,07	
Recupero evasione TASI	€ -	€ 108.190,89	€ -		€ -		€ -		
Recupero evasione TARI	€ 10.821.059,57	€ 10.021.755,23	€ 15.000.000,00	€ 2.682.940,04	€ 15.000.000,00	€ 2.682.940,04	€ 15.000.000,00	€ 2.682.940,04	
Recupero evasione Imposta di soggiorno	€ 101.938,79	€ 98.098,20	€ 100.000,00		€ 100.000,00		€ 100.000,00		
Recupero evasione imposta di pubblicità	€ -								
Recupero Evasione COSAP	€ 500.228,91	€ 590.487,50	€ 1.450.000,00	€ 261.666,30	€ 1.450.000,00	€ 261.666,30	€ 1.450.000,00	€ 261.666,30	

L'Ente non è stato inerte rispetto ai termini di prescrizione per le azioni di recupero.

L'Organo di revisione ha riscontrato che la percentuale di accertamenti emessi/gettito ordinario IMU è pari a 9,04%.

### 7.1.3. Trasferimenti erariali e attribuzioni di risorse

L'Organo di revisione ha verificato che all'interno dei trasferimenti correnti sono state previste le risorse del nuovo fondo speciale equità livello dei servizi.

TITOLO TIPOLOGIA		Previs	ioni 2026	Previsi	ioni 2027	Previsioni 2028		
CATEGORIA	DENOMINAZIONE	Totale	di cui entrate non ricorrenti	Totale	di cui entrate non ricorrenti	Totale	di cui entrate non ricorrenti	
	TRASFERIMENTI CORRENTI							
2010100	Tipologia 101: Trasferimenti correnti da Amministrazioni pubbliche	233.707.929,98	133.948.283,49	203.557.610,00	102.800.759,00	200.171.156,83	98.877.875,21	
2010101	Trasferimenti correnti da Amministrazioni Centrali	169.857.165,84	78.376.802,31	149.422.670,41	56.945.102,37	140.140.217,24	47.126.218,58	
2010102	Trasferimenti correnti da Amministrazioni Locali	63.822.764,14	55.543.481,18	54.106.939,59	45.827.656,63	60.002.939,59	51.723.656,63	
2010103	Trasferimenti correnti da Enti di Previdenza	28.000,00	28.000,00	28.000,00	28.000,00	28.000,00	28.000,00	
2010104	Trasferimenti correnti da organismi interni e/o unità locali della amministrazione	-		-		-	-	
2010200	Tipologia 102: Trasferimenti correnti da Famiglie	60.000,00	60.000,00	60.000,00	60.000,00	60.000,00	60.000,00	
2010201	Trasferimenti correnti da Famiglie	60.000,00	60.000,00	60.000,00	60.000,00	60.000,00	60.000,00	
<b>2010300</b> 2010301	Tipologia 103: Trasferimenti correnti da Imprese Sponsorizzazioni da imprese	<b>3.594.515,18</b> 1.929.717,18	<b>2.904.515,18</b> 1.929.717,18	<b>2.966.205,68</b> 1.924.680,68	<b>2.296.205,68</b> 1.924.680,68	<b>2.749.780,68</b> 1.751.680,68	<b>2.079.780,68</b> 1.751.680,68	
2010302	Altri trasferimenti correnti da imprese	1.664.798,00	974.798,00	1.041.525,00	371.525,00	998.100,00	328.100,00	
2010400	Tipologia 104: Trasferimenti correnti da Istituzioni Sociali Private	17.167.820,64	8.521.820,64	14.784.000,00	5.829.000,00	12.584.000,00	3.629.000,00	
2010401	Trasferimenti correnti da Istituzioni Sociali Private	17.167.820,64	8.521.820,64	14.784.000,00	5.829.000,00	12.584.000,00	3.629.000,00	
2010500	Tipologia 105: Trasferimenti correnti dall'Unione Europea e dal Resto del Mondo	1.917.742,78	1.798.117,78	1.060.068,11	1.060.068,11	614.366,74	614.366,74	
2010501	Trasferimenti correnti dall'Unione Europea	1.566.742,78	1.447.117,78	1.011.068,11	1.011.068,11	614.366,74	614.366,74	
2010502	Trasferimenti correnti dal Resto del Mondo	351.000,00	351.000,00	49.000,00	49.000,00	•	-	
2000000	TOTALE TITOLO 2	256.448.008,58	147.232.737,09	222.427.883,79	112.046.032,79	216.179.304,25	105.261.022,63	

### 7.1.4. Sanzioni amministrative da codice della strada

I proventi da sanzioni amministrative sono così previsti:

	Previsione 2026
Sanzioni ex art.208 co 1 cds	73.302.000,00
Sanzioni ex art.142 co 12 bis cds	10.000.000,00
TOTALE SANZIONI	83.302.000,00
FCDE ex art. 208 co 1 cds	-21.924.559,39
FCDE ex art. 142 co 12 bis cds	-2.990.990,61
TOTALE FCDE (- 29,91%)	-24.915.550,00
Spese di procedura e rimborsi ex art.208 co 1 cds	-18.067.000,00
Spese di procedura e rimborsi ex art.142 co 12 bis cds	-1.500.000,00
TOTALE SPESE DI PROCEDURA E RIMBORSI	-19.567.000,00
Totale netto ex art.208 co 1 cds	33.310.440,61
Totale netto ex art. 142 co 12 bis cds	5.509.009,39
TOTALE NETTO	38.819.450,00
Totale soglie di legge ex art.208 co 1 cds	16.655.220,31
Totale soglie di legge ex art.142 co 12 bis cds	5.509.009,39
TOTALE SOGLIE DI LEGGE	22.164.229,70

L'Organo di revisione ritiene la quantificazione dello stesso congrua in relazione all'andamento storico delle riscossioni rispetto agli accertamenti.

La somma da assoggettare a vincoli pari ad euro 38.819.450,00 è così distinta:

- euro 33.310.440,61 per sanzioni ex art. 208 comma 1 del codice della strada (D.lgs. 30.4.1992 n. 285);
- euro 5.509.009,39 per sanzioni ex art.142, comma 12 bis del codice della strada (D.lgs. 30.4.1992 n. 285).

L'organo esecutivo con deliberazione n. 642 in data 04/11/2025 ha destinato l'importo di euro 22.164.229,70 (stanziamenti preventivi al netto di FCDE e spese di procedura e rimborsi), così suddiviso:

- euro 16.655.220,31 (50% dei proventi pari ad euro 33.310.440,61) agli interventi di cui all'art. 208 comma 4 e comma 5 bis, del codice della strada, come modificato dall'art. 40 della Legge n. 120 del

29/07/2010, tra cui sono ricompresi euro 1.638.000,00 destinati alla previdenza ed assistenza del personale Polizia Municipale;

- euro 5.509.009,39 (quota intera) agli interventi di spesa alle finalità di cui agli art.142, comma 12 ter.

La quota vincolata è destinata al titolo 1 spesa corrente per l'intero importo pari ad euro 22.164.229,70.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha correttamente suddiviso nel bilancio le risorse relative alle sanzioni amministrative da codice della strada sulla base delle indicazioni fornite con il D.M. 29 agosto 2018.

L'Ente ha provveduto alla certificazione al Ministero dell'Interno dell'utilizzo delle sanzioni al codice della strada per gli esercizi precedenti.

### 7.1.5. Proventi dei beni dell'ente

I proventi dei beni dell'ente per locazioni, fitti attivi e canoni patrimoniali sono così previsti:

Proventi dei beni	Previsione 2026	Previsione 2027	Previsione 2028	
Canoni di locazione	98.977.189,96	99.074.895,75	99.074.894,96	
Fitti attivi e canoni patrimoniali	34.762.095,89	35.026.454,89	35.056.454,00	
Altri (specificare)	0,00	0,00	0,00	
TOTALE PROVENTI DEI BENI	133.739.285,85	134.101.350,64	134.131.348,96	
Fondo Crediti Dubbia Esigibilità	7.954.522,46	7.954.522,46	7.954.522,46	
Percentuale fondo (%)	5,95%	5,93%	5,93%	

### 7.1.6. Proventi dei servizi pubblici e vendita di beni

Il dettaglio delle previsioni di proventi dei servizi dell'Ente e dei servizi a domanda individuale è il seguente:

Proventi dei servizi pubblici e vendita dei beni	A	Assestato 2025	Pr	evisione 2026	P	revisione 2027	Pı	revisione 2028
Vendita di beni (PDC E.3.01.01.01.000)	€	129.200,00	€	242.000,00	€	242.000,00	€	242.000,00
Entrate dalla vendita di servizi (E.3.01.02.01.000)	€	69.208.750,60	€	70.808.568,83	€	70.880.763,53	€	70.880.833,53
Fondo Crediti Dubbia Esigibilità	€	7.131.161,82	€	7.376.851,74	€	7.376.851,74	€	7.376.851,74
Percentuale fondo (%)		10,28%		10,38%		10,37%		10,37%

L'organo esecutivo con deliberazione n. 32719 del 11 novembre 2025, allegata al bilancio, ha determinato la percentuale complessiva di copertura dei servizi a domanda individuale nella misura del 48,10%.

Sulla base dei dati di cui sopra e tenuto conto del dato storico sulla parziale esigibilità delle rette e contribuzione per i servizi pubblici a domanda è previsto nella spesa un fondo svalutazione crediti di:

- Euro 6.922.561,21 per l'anno 2026
- Euro 6.922.561,21 per l'anno 2027
- Euro 6.922.561,21 per l'anno 2028

### 7.1.7. Canone unico patrimoniale

Il dettaglio delle previsioni dei proventi derivanti dal Canone Unico Patrimoniale è il seguente:

Titolo 3	Accertato 2024	2025	Previs 20		Previs 202		Previs 20	
			Prev.	Acc.to FCDE	Prev.	Acc.to FCDE	Prev.	Acc.to FCDE
Canone Unico Patrimoniale	€ 21.535.684,33	€ 20.900.000,00	€ 21.165.000,00	€ 2.202.100,00	€ 21.165.000,00	€ 2.202.100,00	€ 21.165.000,00	€ 2.202.100,00

### 7.1.8. Entrate da titoli abitativi (proventi da permessi da costruire) e relative sanzioni

La previsione delle entrate da titoli abitativi e relative sanzioni è la seguente:

Anno	Importo	Spesa corrente	Spesa in c/capitale
2024 (rendiconto)	€ 19.355.666,51	€ 15.430.490,43	€ 3.925.176,08
2025 (assestato)	€ 17.528.500,00	€ 16.500.000,00	€ 1.028.500,00
2026	€ 22.833.500,00	€ 21.800.000,00	€ 1.033.500,00
2027	€ 23.033.500,00	€ 21.800.000,00	€ 1.233.500,00
2028	€ 23.028.500,00	€ 21.500.000,00	€ 1.528.500,00

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente rispetta i vincoli di destinazione previsti dalla Legge n. 232/2016 art.1 comma 460 e smi e dalle successive norme derogatorie.

### 7.2 Spese per titoli e macro aggregati

L'Organo di revisione ha verificato che le previsioni sono costruite tenendo conto del tasso di inflazione programmata.

Le previsioni degli esercizi 2026-2028 per macro-aggregati di spesa corrente confrontate con la spesa risultante dalla previsione definitiva 2025 è la seguente:

### Sviluppo previsione per aggregati di spesa:

			PREVISIO	INC	DI COMPETENZA				
тітс	TITOLI E MACROAGGREGATI DI SPESA		Assestato 2025		Previsioni 2026		Previsioni 2027		Previsioni 2028
101	Redditi da lavoro dipendente	€	374.828.646,54	€	356.917.368,23	€	357.263.152,41	€	337.193.960,99
102	Imposte e tasse a carico dell'ente	€	22.318.264,78	€	21.057.961,91	€	21.069.811,70	€	19.684.513,17
103	Acquisto di beni e servizi	€	639.138.122,81	€	612.901.081,07	€	578.682.060,68	€	577.151.025,75
104	Trasferimenti correnti	€	144.108.752,63	€	135.051.595,55	€	119.294.263,01	€	114.664.682,61
105	Trasferimenti di tributi	€	-	€	-	€	-	€	-
106	Fondi perequativi	€	-	€	-	€	-	€	-
107	Interessi passivi	€	94.669.826,20	€	81.482.645,53	€	76.022.087,30	€	72.070.027,86
108	Altre spese per redditi da capitale	€	-	€	-	€	-	€	-
109	Rimborsi e poste correttive delle entrate	€	5.422.915,32	€	4.994.992,75	€	4.986.686,05	€	4.986.686,05
110	Altre spese correnti	€	173.149.771,60	€	157.767.716,63	€	138.776.700,68	€	142.876.700,68
	Totale		1.453.636.299,88		1.370.173.361,67		1.296.094.761,83		1.268.627.597,11

### 7.2.1 Spese di personale

L'Organo di revisione ha verificato che lo stanziamento pluriennale del bilancio di previsione per spese di personale è contenuto entro i limiti del valore soglia della fascia demografica di appartenenza, ai sensi dell'art. 33, co. 2 del D.I. 30 aprile 2019, n. 34, convertito dalla legge 28 giugno 2019, n. 58.

L'Organo di revisione ha verificato che la spesa pari a euro 356.917.368,23 per il 2026, euro 357.263.152,41 per il 2027 ed euro 337.193.960,99 per il 2028 relativa al macro-aggregato "redditi da lavoro dipendente" tiene conto di quanto indicato nel DUP ed è coerente

con il limite della spesa di personale disposto dall'art. 1 comma 557 della Legge n.296/2006 rispetto al valore medio del triennio 2011/2013, pari ad euro 365.740.545,09, considerando l'aggregato rilevante comprensivo dell'IRAP ed al netto delle componenti escluse (tra cui la spesa conseguente ai rinnovi contrattuali), come risultante dal seguente prospetto:

	Media 2011/2013 2008 per enti non soggetti al patto	Stanziato Bilancio 2026 iniziale	Stanziato Bilancio 2027 iniziale	Stanziato Bilancio 2028 iniziale
Spese macroaggregato 101	409.609.994,91	356.917.368,23	357.263.152,41	337.193.960,99
Irap macroaggregato 102	24.183.429,67	19.816.142,07	19.900.461,70	18.515.163,17
Spese macroaggregato 103	14.659.121,71	6.090.435,22	5.954.115,22	6.004.031,22
Altre spese: macroaggregato 104 (fondo destinato ad attività sociali a favore dei dipendenti) *		1.500,00	1.500,00	1.500,00
Altre spese: macroaggregato 109 (personale comandato e distaccato) **	-	89.000,00	89.000,00	89.000,00
Totale spese di personale (A)	448.452.546,29	382.914.445,52	383.208.229,33	361.803.655,38
(-) Componenti escluse (B)	82.712.001,20	107.069.692,81	104.642.623,29	104.648.023,29
(=) Componenti assoggettate al limite di spesa A-B	365.740.545,09	275.844.752,71	278.565.606,04	257.155.632,09
(ex art. 1, comma 557, legge n. 296/ 2006 o comma 562				

 dei vincoli disposti dall'art. 9, comma 28 del D.L. 78/2010 sulla spesa per personale a tempo determinato, con convenzioni o con contratti di collaborazione coordinata e continuativa che fanno riferimento alla corrispondente spesa dell'anno 2009 di euro 21.715.590,00, come risultante dal seguente prospetto:

	BILANCIO 2009	BILANCIO 2026	BILANCIO 2027	BILANCIO 2028
Descrizione lavoro flessibile	impegnato	proposte	proposte	proposte
Personale a tempo determinato	1.446.040,00	-	-	-
Personale in Staff ex art. 90 D.Lgs. 267/2000	2.185.000,00	1.659.970,00	1.659.970,00	1.659.970,00
Personale educativo a tempo determinato	10.662.225,00	8.394.314,00	8.010.314,00	7.992.098,00
Dirigenti a contratto ex art. 110 c. 2 D.Lgs. 267/2000	3.836.682,00	1.336.365,00	1.007.517,00	1.007.517,00
Co.Co.Co.	328.643,00	-	-	-
	18.458.590,00	11.390.649,00	10.677.801,00	10.659.585,00
Personale in contratto di formazione lavoro	1.907.000,00	-	-	-
Personale interinale	1.350.000,00	680.000,00	625.000,00	570.000,00
	3.257.000,00	680.000,00	625.000,00	570.000,00
Totale lavoro flessibile	21.715.590,00	12.070.649,00	11.302.801,00	11.229.585,00

7.2.2 Spese per incarichi di collaborazione autonoma (art.7 comma 6, D. Lgs. 165/2001 ed articolo 3, comma 56, della legge n. 244/2007, come modificato dall'articolo 46, comma 3, del d. Legge n. 112/2008)

L'importo massimo previsto in bilancio per incarichi di collaborazione autonoma previsto per l'anno 2026 è di euro 2.000.000,00 come indicato nella Deliberazione prop.32720 del 11/11/2025 e nell'allegato del DUP - Allegato IIII (Deliberazione prop. 32718 del 11/11/2025)

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente, ai sensi dell'art. 89 del TUEL, si è dotato di un regolamento per l'affidamento degli incarichi di collaborazione autonoma sulla base delle disposizioni introdotte

dall'art. 46 del D.I. 25 giugno 2008 n. 112, trasmesso alla Corte dei conti alle cui previsioni si raccomanda di attenersi rigorosamente.

### 7.3 Spending review

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente non ha stanziato le risorse relative alla spending review di cui al DM 30.9.2024 (L. 213/2023 art.1 commi 533,534,535) in quanto l'ente è soggetto firmatario degli accordi di cui all'art. 1, comma 572, L. 24/2021

In virtù di tale esclusione, l'Ente non ha previsto stanziamenti di risorse sul piano dei conti U.1.04.01.01.020 "Trasferimenti correnti al Ministero dell'economia in attuazione di norme in materia di contenimento di spesa", con allocazione nella Missione 1 Servizi istituzionali, generali e di gestione, Programma 03, Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato, COFOG 1.1 – Organi esecutivi e legislativi, attività finanziarie e fiscali e affari esteri.

### 7.4. Spese in conto capitale

Le spese in conto capitale previste sono pari:

- per il 2026 ad euro 448.176.007,47;
- per il 2027 ad euro 213.551.160,36;
- per il 2028 ad euro 257.206.795,39;

L'Organo di revisione ha verificato che le opere di importo superiore a euro 150.000,00 sono state inserite nel programma triennale dei lavori pubblici.

Ogni intervento ha un cronoprogramma con le diverse fasi di realizzazione.

L'Organo di revisione ha verificato che al bilancio di previsione è allegato un prospetto che identifica per ogni spesa in conto capitale la relativa fonte di finanziamento, che si riepiloga successivamente:

RISORSE		2026		2027		2028
avanzo d'amministrazione vincolato	€	20.000.000,00	€	-	€	-
entrate di conto capitale vincolata	€	324.189.538,74	€	172.697.996,68	€	214.479.329,39
entrate di parte corrente	€	-	€	-	€	-
alienazione di beni	€	12.585.000,00	€	12.005.000,00	€	12.005.000,00
altre entrate straordinarie	€	1.363.966,00	€	703.966,00	€	703.966,00
contributo per permesso di costruire	€	13.033.500,00	€	11.233.500,00	€	11.528.500,00
mutui	€	12.250.000,00	€	15.500.000,00	€	18.490.000,00
Fondo pluriennale vincolata di entrata	€	64.754.002,73	€	1.410.697,68	€	-
TOTALE		€ 448.176.007,47		€ 213.551.160,36		€ 257.206.795,39

### Investimenti senza esborsi finanziari

Sono programmati, per gli anni 2026-2028, altri investimenti senza esborso finanziario (transazioni non monetarie), rilevati in bilancio nell'entrata e nella spesa come segue:

Si riporta di seguito il prospetto inserito nella sezione strategica del DUP,

Interventi di urbanizzazione realizzati da privati a scomputo degli oneri di urbanizzazione (par. 3.11 all. 4/2 d.lgs 118/2011)

	DUP 2026-2028 - INTERVENTI DI URBANIZZAZIONE REALIZZATI DA PRIVATI									
N. PROGRESSIVO	DENOMINAZIONE AREA	CUP	DATA APPROVAZ. PROGETTO ESECUTIVO	DELIBERA APPROVAZIONE N. MECC. (052) PROGETTO ESECUTIVO	IMPORTO OPERE DI URBANIZZAZIO NE €	di cui a SCOMPUTO ONERI €	2026	2027	2028	NOTE
1	PR.IN. AMBITO 8.16 LANCIA E ALL'ATS AMBITO 8 AG LIMONE SUD LOTTO 1	C15I10000410004	18/03/14	2014/01168/033	1.693.587,44	638.399,59		287.162,55		Collaudo parziale Anno 2021 € 351.237,04
2	PR.IN. AMBITO 8.16 LANCIA E ALL'ATS AMBITO 8 AG LIMONE SUD LOTTO 2 UMI I II III E V	C11B10000770004	08/10/21	2021 - 1019	5.569.601,81	2.111.702,16		736.986,77		Collaudo parziale UMI I II Anno 2021 € 358.010,11 Anno 2023 €1.016.705,28
3	PEC SUB AMBITO 1A BERTOLLA SUD (LOTTO II)	C11B19000810004	27/09/22	2022/000636	805.719,07	805.719,07		805.719,07		
4	PEC AMBITO 5F GROSSETO (LOTTO2 - PARTE 1 E 2 ) -	C11B06000360004	28/01/20	2020/00194	106.554,11	106.554,11		48.072,16		Collaudo parziale Parte 1 Anno 2021 € 58.481,95
5	DECRETO SVILUPPO IN DEROGA "VIA MONTE ORTIGARA"	NO ESECUTIVO	14/09/20	2020/1813 PFTE	156.601,39	120.009,95		120.009,95		
6	DECRETO SVILUPPO IN DEROGA "TERMINAL BUS VIA FOSSATA"	NO ESECUTIVO	02/08/21	2021-0000725 Approvazione in derega PRG	1.437.168,28	71.532,75	71.532,75			Intervento con quota parte : cura e spese del privato
7	INTERVENTO IN DEROGA EX L. 106/2011 "AREA EX BERTOLAMET"	NO ESECUTIVO	26/11/18	2018/04671 Approvazione in deroga PRG	7.797.328,92	3.775.801,30			3.775.801,30	
8	PIANO PARTICOLAREGGIATO "REGALDI" U.M.I. 1 - LOTTO 1	NO ESECUTIVO	08/03/16	2015/00881 Approvazione Convenzione	4.653.600,00	4.653.600,00		4.653.600,00		
9	PEC "AMBITO ZUT 2.6 LAGHETTI FALCHERA"	C11B19000840004	27/05/2024	2024-0000372	5.579.286,03	4.977.873,71	4.977.873,71			Intervento con quota parte : cura e spese del privato
10	PCC DECRETO SVILUPPO STRADA DEL MEISINO 59 IN DEROGA	NO ESECUTIVO	12/04/21	2021-00282 Approvazione in deroga PRG	79.542,00					Intervento a cura e spese de privato
11	PEC "PONTE MOSCA"	NO ESECUTIVO	06/09/22	2022-0000590 PEC e PFTE	3.306.602,73	2.227.210,03		1.188.930,81		Collaudo Fase Canale Ceronda 28/03/24 A scompu € 1.038.279,22
12	DECRETO SVILUPPO C.SO GROSSETO ANG. V. ALA DISTURA – BARMETAL	C11B20001520004	31/01/23	2023-0000033	1.077.329,52					Intervento a cura e spese de privato

N. PROCRESSIVO	DENOMINAZIONE AREA	CUP	DATA APPROVAZ. PROGETTO ESECUTIVO	DELIBERA APPROVAZIONE N. MECC. (052) PROGETTO ESECUTIVO	IMPORTO OPERE DI URBANIZZAZIO NE €	di cui a SCOMPUTO ONERI €	2026	2027	2028	NOTE
13	PEC 13.2/A NIZZA – SCALO VALLINO	NO ESECUTIVO	06/12/22	2022-00837 PEC e PFTE	5.378.723,13	1.569.311,13		1.569.311,13		
14	PEC AMBITO ATS 12:AD CASTELGOMBERTO	C11B23000780004	28/07/25	DD 2025-04600	145.235,44	145.235,44		145.235,44		
15	PEC AMBITO 16.33 GUALA	NO ESECUTIVO	07/02/23	2023-00053 PEC e PFTE	811.243,42	597.557,63		597.557,63		
16	PEC AMBITI GHIA-OSI OVEST-OSI EST	NO ESECUTIVO	30/03/09	2008-09658 PEC e PFTE	5.513.119,30	4.402.923,30			4.402.923,30	
17	PEC AMBITO 8.18/3 SPINA 2- PORTA SUSA U.M.I. IV	C11B21010760004	14/11/23	2023-00715	694.245,93	429.239,55			429.239,55	
18	PEC AMBITO 12:24 MERCATI GENERALI – UMI 1	NO ESECUTIVO	04/10/23	2023-00607 PEC e PFTE	2.154.078,00	2.037.458,00		2.037.458,00		
19	AMBITO 1.5 CASCINA CITTA' SUBAMBITO 1	NO CUP	21/12/10	2010/08741	2.142.086,21	1.495.216,58			1.495,216,58	
20	DECRETO SVILUPPO VIA PERUGIA 29	C11B24000430004	29/10/24	2024-000637	556.712,80	-				Intervento a cura e spese del privato
21	PEC AMBITO 8.15 QUARTIERE DORA - LOTTO 2	NO ESECUTIVO	13/02/12	2012/00757 PEC e PFTE	234.157,06	234.157,06			234.157,06	
22	PEC AMBITO 13.11 MONCALIERI - MOLINO CAVORETTO – LOTTO 2	C11B13000650004	18/09/18	2018/03830	1.965.669,14	943.313,16	943.313,16			
23	PEC AMBITO 4.D CUNIBERTI - SUBAMBITO 1	C13D11000440004	15/12/12	2012/06831	1.497.462,58	1.497.462,58			1.497.462,58	
24	PRIN AMBITO 9.33 DAMIANO	NO ESECUTIVO	23/01/23	2023-000013	5.434.908,00	2.280.600		2.280.600		

N. PROCRESSIVO	DENOMINAZIONE AREA	CUP	DATA APPROVAZ PROGETTO ESECUTIVO	DELIBERA APPROVAZIONE N. MECC. (052) PROGETTO ESECUTIVO	IMPORTO OPERE DI URBANIZZAZIO NE €	di cui a SCOMPUTO ONERI €	2026	2027	2028	NOTE
25	PEC AMBITO 16.34 MIRAFICRI A – UMI A3	C11B21010820004	21/10/25	2025-000602	1.573.221,33	942.866,88	942.866,88			
26	PEC AMBITO 16.34 MIRAFIORI A	NO ESECUTIVO	08/10/21	2021-001016	2.827.728,78	2.545.944,38		2.545.944,38		
27	PEC VIA BARDONECCHIA 151	C11C19000080004 C11B21010610004 C11B21010810004	03/12/19	2019/05725 PEC e PFTE	876.325,95	814.715,95	814.715,95			Suddiviso in 3 esecutivi (già approvati)
28	PEC SPINA 3 VITALI SUB 1-2 - 5 CERCHI	C13D09000150004	16/04/13	2013/01463 PEC e PFTE	3.434.131,73	2.858.809,50		2.858.809,50		In corso revisione PEC – PFTE
29	PEC AMBITO 6.6 BERTOLLA SUD – SUB1	C11B19000810004 C11B18000530004 C14J19000200004	26/96/18	2018/02654 PEC e PFTE	2.580.552,03	2.462.376,28		1.656.657,21		Suddiviso in 7 lotti
30	PEC AMBITO 6.H SAN MAURO - SUB1	C13D11000510004	08/10/13	2013/04291	980.522,82	980.522,82			980.522,82	
31	DECRETO SVILUPPO VIA VALPRATO 69	NO ESECUTIVO	22/07/19	2019/02628 Approvazione deroga PRG	37.907,89	v				
32	DECRETO SVILUPPO VIA SACCHI 55	NO ESECUTIVO	02/08/21	2021-000728 Approvazione dercga PRG	63.515,82	21				
33	DECRETO SVILUPPO AREA EX ISTITUTO BUON PASTORE	NO ESECUTIVO	04/07/22	2022-000465 Approvazione dercga PRG	257.275,35	110.712,14		110.712,14		
34	DECRETO SVILUPPO AMBITO 16.7 SETTE COMUNI	NO ESECUTIVO	10/03/25	2025-000108 Approvazione dercga PRG	118.072,16	¥				
35	DECRETO SVILUPPO VIA TROFARELLO 13	NO ESECUTIVO	20/01/25	2025-000016 Approvazione dercga PRG	18.460,31	н				
35	TOTALE				71,558,276,48	43.556.225,05	7.750,302,45	19.362.166,74	12.815.323,19	

L' Ente non ha in previsione l'acquisizione di beni con contratto di PPP.

### 8. FONDI E ACCANTONAMENTI

### 8.1. Fondo di riserva di competenza

L'Organo di revisione ha verificato che la previsione del fondo di riserva ordinario, iscritto nella missione 20, programma 1, titolo 1, macro aggregato 10 del bilancio, ammonta a:

anno 2026 - euro 5.500.000 pari allo 0,40% delle spese correnti;

anno 2027 - euro 4.000.000 pari allo 0,31% delle spese correnti;

anno 2028 - euro 4.000.000 pari allo 0,32% delle spese correnti;

e rientra nei limiti previsti dall'articolo 166 del TUEL ed in quelli previsti dal regolamento di contabilità.

### 8.2. Fondo di riserva di cassa

L'Organo di revisione ha verificato che:

- l'Ente nella missione 20, programma 1 ha stanziato il fondo di riserva di cassa per un importo pari ad euro 12.000.000,00;
- la consistenza del fondo di riserva di cassa rientra nei limiti di cui all'art. 166, comma 2 quater del TUEL.

### 8.3. Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)

L'Organo di revisione ha verificato che:

- nella missione 20, programma 2 è presente un accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE) di:
  - euro 103.668.562,68 per l'anno 2026;
  - euro 103.668.562,68 per l'anno 2027;
  - euro 103.668.562,68 per l'anno 2028;
- gli importi accantonati nella missione 20, programma 2, corrispondono con quanto riportano nell'allegato c), colonna c).

Per la quantificazione del Fondo, l'Ente utilizza il criterio ordinario.

Le percentuali di accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità sono state determinate attraverso il seguente procedimento:

- 1) individuazione delle entrate stanziate che possono dar luogo a crediti di dubbia e difficile esazione;
- 2) calcolo, per ciascuna entrata individuata, della media tra gli incassi in c/competenza e gli accertamenti degli ultimi 5 esercizi;
- 3) applicazione all'importo complessivo degli stanziamenti di ciascuna delle entrate di cui al punto 1) una percentuale pari al complemento a 100 delle medie di cui al punto 2).

L'Ente, nella scelta del livello di analisi, ha fatto riferimento alle tipologie/categorie seguenti:

	T					
Categoria 6 - Imposta municipale propria	Capitolo 10101.06.000500005 - Imposte esercizi precedenti - recupero evasione - Imu					
Categoria 51 - Tassa Smaltimento Rifiuti Solidi Urbani	Capitolo 10101.51.001850003 - Tributi esercizi precedeni recupero evasione - Tasi					
Olbani	Capitolo 10101.51.001900001 - Tari proventi					
Categoria 76 - Tassa sui Servizi Comunali	Capitolo 10101.76.000500006 - Imposte esercizi precedenti - recupero evasione - Tasi					
TITOLO 3 ENTRATE EX	TRATRIBUTARIE					
TIPOLOGIA 100 - VENDITA GESTIONE DEI BENI	A DI BENI E SERVIZI E PROVENTI DERIVANTI DALLA					
Categoria 2 - Entrate dalla vendita e dall'erogazione di	Capitolo 30100.02.018200001 - Proventi per la refezione scolastica - <u>S.r.e</u> IVA - asili nido					
	Capitolo 30100.02.018200002 - Proventi per la refezione scolastica - S.c.e IVA - scuole materne					
	Capitolo 30100.02.018300001 - Proventi per la refezione scolastica - Quote di iscrizione al servizio di refezione scolastica delle scuole					
servizi.	Capitolo 30100.02.020400000 - Proventi scuole materne quote iscrizioni					
	Capitolo 30100.02.021910001 - Commercio - proventi					
	Capitolo 30100.03.017800001 - Canoni diversi - Canoni concessioni precarie opere su suolo privato					
	Capitolo 30100.03.017800005 - Canoni diversi - Canoni concessioni precarie impianti di distribuzione carburanti su suolo privato					
	Capitolo 30100.03.023300003 - Fitti attivi di immobili - Chioschi padiglioni edicole da giornali					
Categoria 3 - Proventi derivanti dalla gestione dei beni	Capitolo 30100.03.023400003 - Canone patrimoniale di autorizzazione alla diffusione ed esposizione di messaggi pubblicitari					
	Capitolo 30100.03.023480000 - Canone concessione mercati coperti					
	Capitolo 30100.03.023500000 - Canone occupazione suo					

	Capitolo 30100.03.023510001 - Recupero evasione Cosap - recupero evasione
	Capitolo 30100.03.023510002 - Recupero evasione Cosap - recupero evasione
	Capitolo 30100.03.023530000 - Canoni concessioni servizi pubblici
	ITI DERIVANTI DALL'ATTIVITA' DI CONTROLLO E REGOLARITA' E DEGLI ILLECITI
	Capitolo 30200.02.017700001 - Circolazione stradale: sanzioni pecuniarie e recupero spese procedura
Categoria 2 - Entrate da famiglie derivanti dall'attività di controllo e repressione delle	Capitolo 30200.02.019100004 - Sanzioni pecuniarie per contravvenzioni ai regolamenti municipali alle leggi sul commercio ed ad altre leggi in materia - proventi da multe e sanzioni a carico delle famiglie
irregolarità e degli illeciti.	Capitolo 30200.02.019100006 - Sanzioni per mancato rispetto delle norme sul gioco d'azzardo patologico - L.R. 9/2016
Categoria 3 - Entrate da imprese derivanti dall'attività di controllo e repressione delle irregolarità e degli illeciti	Capitolo 30200.02.017700002 - Circolazione stradale: sanzioni pecuniarie e recupero spese procedura - Proventi derivanti dal pagamento delle sanzioni da parte delle imprese
	Capitolo 30200.02.017770000 - Sanzioni pecuniarie per violazioni Legge 447/95 sull'inquinamento acustico

In particolare, le entrate che non richiedono l'accantonamento al Fondo Crediti di dubbia esigibilità riguardano:

- i crediti da altre amministrazioni pubbliche, in quanto entrate destinate ad essere accertate a seguito dell'assunzione dell'impegno da parte dell'amministrazione erogante;
- i crediti assistiti da fidejussione;
- le entrate tributarie che, sulla base dei nuovi principi, sono accertate per cassa.

L'accantonamento complessivo della Città di Torino è stato calcolato come richiesto dalla norma, per l'importo minimo.

La media prescelta è quella semplice delle sommatorie e il metodo di calcolo è quello che consente lo slittamento del quinquennio di riferimento, pertanto prende in considerazione gli esercizi 2019-2023.

L'Ente si è avvalso della c.d. "regola del +1" come da FAQ 26/27 di Arconet e come anche indicato nell'esempio n. 5 del principio contabile All. 4/2 (alla luce delle indicazioni contenute nell'aggiornamento dello stesso principio in seguito al DM del 25/07/2023) che prevede la possibilità di determinare il rapporto tra incassi di competenza e i relativi accertamenti, considerando tra gli incassi anche le riscossioni effettuate nell'anno successivo in conto residui dell'anno precedente;

La nota integrativa fornisce adeguata illustrazione delle entrate che l'Ente non ha considerato di dubbia e difficile esazione e per le quali non si è provveduto all'accantonamento al Fondo crediti di dubbia

esigibilità (FCDE).

Il fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2026-2028 risulta dai seguenti prospetti:

Missione 20, Programma 2	2026	2027	2028
Fondo crediti dubbia esigibilità accantonato in conto competenza	€ 103.668.562,68	€ 103.668.562,68	€ 103.668.562,68

## 8.4. Fondi per spese potenziali

L'Organo di revisione ha verificato che:

- lo stanziamento del fondo rischi contenzioso, con particolare riferimento a quello sorto nell'esercizio precedente, risulta congruo, sulla base dell'elenco dei giudizi in corso con connesso censimento delle rispettive probabilità di soccombenza, predisposto dall'Ente.
- l'Ente non ha provveduto a stanziare nel bilancio 2026-2028 accantonamenti in conto competenza per altre spese potenziali, in quanto non è prevista la fattispecie.

Nella missione 20, programma 3, sono previsti i seguenti accantonamenti:

Missione 20, programma 3	Previsione 202	:6		Previsione 202	7	Previsione 2028			
Missione 20, programma 3	Importo Note			Importo	Note		Importo	Note	
Fondo rischi contenzioso	€ 500.000,00		€	500.000,00		€	500.000,00		
Fondo perdite società partecipate	€ -		€	1		€	-		
Accantonamenti per indennità fine mandato	€ 13.800,00		€	13.800,00		€	13.800,00		
Fondo aumenti contrattuali personale dipendente	€ 9.500.000,00		€	9.000.000,00		€	13.000.000,00		
Fondo rischi per escussione garanzie fidejussorie	€ 150.000,00		€	100.000,00		€	100.000,00		

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha accantonato risorse per gli aumenti contrattuali del personale dipendente per il rinnovo contrattuale del triennio 2026-2028.

#### 8.5. Fondo garanzia debiti commerciali

L'Ente al 31.12.2025 rispetta i criteri previsti dalla norma, e pertanto non è tenuto ad effettuare l'accantonamento al fondo garanzia debiti commerciali.

## 8.6. Fondo "obiettivi di finanza pubblica"

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente non ha stanziato al bilancio di previsione 2026-2028 nella missione 20, il Fondo obiettivi di finanza pubblica, istituito dall'art. 1, comma 789, della legge n. 207 del 2024 per l'importo stabilito dal DM 4/3/2025.

Lo stanziamento non è stato previsto in quanto l'ente, avendo sottoscritto *gli accordi di cui all'articolo 1,* comma 572, della legge 30 dicembre 2021, n. 234, e di cui all'articolo 43, comma 2, del decreto-legge 17 maggio 2022, n. 50, convertito, con modificazioni, dalla legge 15 luglio 2022, n. 91. rientra tra le cause di esclusione.

#### 9. INDEBITAMENTO

L'Organo di revisione ha verificato che nel periodo compreso dal bilancio di previsione risultano soddisfatte le condizioni di cui all'art. 202 del TUEL.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente, nell'attivazione delle fonti di finanziamento derivanti dal ricorso all'indebitamento, rispetta le condizioni poste dall'art. 203 del TUEL come modificato dal D.lgs. n.118/2011.

L'Organo di revisione, ai sensi dell'art.10 della Legge 243/2012, come modificato dall'art. 2 della legge 164/2016, ha verificato che le programmate operazioni di investimento sono accompagnate dall'adozione di piani di ammortamento di durata non superiore alla vita utile dell'investimento, nei quali sono evidenziate l'incidenza delle obbligazioni assunte sui singoli esercizi finanziari futuri, nonché le modalità di copertura degli oneri corrispondenti (c° 2).

Nel corso del triennio 2026-28 l'Ente prevede di accendere nuovi mutui per l'importo complessivo di euro 46.240.000,00 per finanziare spese di investimento per la realizzazione di opere pubbliche.

#### L'indebitamento dell'Ente subisce la seguente evoluzione:

Indebitamento	2024	2025	2026	2027	2028
Residuo debito (+)	2.307.807.868,20	2.189.969.492,88	2.074.738.030,77	1.958.221.905,35	1.843.766.243,02
Nuovi prestiti (+)	9.939.143,39	10.000.000,00	12.250.000,00	15.500.000,00	18.490.000,00
di cui da rinegoziazioni	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Prestiti rimborsati (-)	127.777.518,71	125.231.462,11	128.766.125,42	129.955.662,33	136.268.744,10
Estinzioni anticipate (-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
di cui da rinegoziazioni	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Altre variazioni +/- (da specificare)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale fine anno	2.189.969.492,88	2.074.738.030,77	1.958.221.905,35	1.843.766.243,02	1.725.987.498,92
Sospensione mutui da normativa emergenziale, da crisi energetica (2023 e 2024) o da eventi aluvionali (d.l. n. 61 del 1 giugno 2023) *	50.413.841	52.469.717	52.873.985	50.169.989	51.259.295

<sup>\*</sup> indicare la quota rinviata

L'Organo di revisione ha verificato che l'ammontare dei prestiti previsti per il finanziamento di spese in conto capitale risulta compatibile per gli anni 2026, 2027 e 2028 con il limite della capacità di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL e nel rispetto dell'art.203 del TUEL.

## Interessi passivi e oneri finanziari diversi

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale registra la seguente evoluzione:

Oneri finanziari per amm.to prestiti e rimborso in quota capitale	2024	2025	2026	2027	2028
Oneri finanziari	87.869.766,81	74.981.433,03	68.816.762,53	64.442.052,87	61.509.561,18
Quota capitale	127.777.518,71	125.231.462,11	128.766.125,42	129.955.662,33	136.268.744,10
Totale fine anno	215.647.285,52	200.212.895,14	197.582.887,95	194.397.715,20	197.778.305,28

L'Organo di revisione ha verificato che la previsione di spesa per gli anni 2026, 2027 e 2028 per interessi passivi e oneri finanziari diversi, è congrua sulla base del riepilogo predisposto dal responsabile del servizio finanziario degli altri prestiti contratti a tutt'oggi e rientra nel limite di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL come calcolato nel seguente prospetto.

	2024	2025	2026	2027	2028
Interessi passivi					
	87.869.766,81	74.981.433,03	68.816.762,53	64.442.052,87	61.509.561,18
entrate correnti					
	1.405.606.931,10	1.459.637.525,42	1.480.666.022,29	1.528.809.812,33	1.487.283.089,21
% su entrate correnti					
	6,25%	5,14%	4,65%	4,22%	4,14%
Limite art. 204 TUEL	10,00%	10,00%	10,00%	10,00%	10,00%

L'Ente non prevede di effettuare le operazioni qualificate come indebitamento ai sensi dell'art.3 comma 17 della Legge 350/2003, diverse da mutui e prestiti obbligazionari.

L'Ente non prevede l'estinzione anticipata di prestiti.

#### **10. ORGANISMI PARTECIPATI**

I dati della presente Sezione infra indicati si riferiscono agli Organismi Partecipati facenti parte del GAP Città di Torino. Il Servizio Partecipazioni Comunali svolge, infatti, i controlli sugli Organismi Partecipati secondo gli indirizzi approvati dalla Giunta Comunale (Delibera n. mecc. 2018 00208/064).

Tutti gli organismi partecipati hanno approvato i bilanci d'esercizio al 31/12/2024, ad eccezione della Fondazione Stadio Filadelfia, approvato solo dal Consiglio di Amministrazione e non in sede di Assemblea, in quanto non ancora convocata.

L'Organo di revisione prende atto che l'Ente ha le seguenti società/organismi partecipati in perdita:

Società	Perdita	Motivazioni perdita	note *							
TNE S.P.A.	-10.451.183,00		SI							
ASSOCIAZIONE D'AMBITO TORINESE PER IL GOVERNO DEI RIFIUTI – ATOR	-187.983,29		NO							
CONSORZIO INTERCOMUNALE TORINESE – CIT	-1.609.071,73	I ricavi caratteristici risultano inferiori ai costi caratteristici.	NO							
FONDAZIONE CAVOUR	-82.217,00	illenon al costi carattensito.	NO							
ITER – ISTITUZIONE TORINESE PER UNA EDUCAZIONE RESPONSABILE	-276.629,36		NO							
FONDAZIONE CASCINA ROCCAFRANCA		Imposte sul reddito risultano maggiori dell'utile ante imposte.	NO							
* specificare se l'Ente si è avvalso della facoltà prevista dall'art.6 co.2 d.l.8.4.2020 n.23										

La Relazione sul governo societario predisposta dalle società a controllo pubblico controllate dall'Ente contiene il programma di valutazione del rischio aziendale, ai sensi dell'art. 6 del D.lgs. 175/2016 tenuto conto delle novità introdotte dal "Codice della Crisi" - D.lgs. 12 gennaio 2019), ad eccezione della Società Smat S.p.A. in quanto esente dall'applicazione del TUSP ai sensi dell'art.26, c.5.

#### Accantonamento a copertura di perdite

L'Ente ha accantonato negli anni passati un fondo, ancora attivo, per l'importo di euro 277.542.

Si precisa che la partecipazione nella Società TNE SpA è una partecipazione indiretta per la Città tramite la propria controllata FCT Holding SpA e che la situazione patrimoniale di quest'ultima risulta idonea a coprire in modo compiuto la perdita.

#### Razionalizzazione periodica delle partecipazioni (art. 20, D.lgs. 175/2016)

Alla data di compilazione del presente documento, è in corso l'istruttoria del provvedimento avente ad oggetto sia la razionalizzazione periodica della partecipazioni che verrà sottoposta all'approvazione dell'Organo consiliare, ai sensi dell'art. 20 del D.lgs. n.175/2016 nei termini di legge, sia la relazione ex articolo 30 del D.lgs. n.201/2022.

In ogni caso non rilevano partecipazioni da dover dismettere ai sensi del D.lgs. n.175/2016.

#### Scelta della modalità di gestione del servizio pubblico locale

Alla data di compilazione del presente documento, non si sono verificati nuovi affidamenti di servizi pubblici a rilevanza economica.

#### Garanzie rilasciate

Le garanzie rilasciate a favore degli organismi partecipati dall'Ente sono così dettagliate:

Denominazione sociale	Motivo del rilascio della garanzia	Tipologia di garanzia	Importo della garanzia al 31.12.2025
FARMACIE COMUNALI TORINO S.P.A.	rilascio garanzia atipica, approvata con deliberazione di Giunta Comunale mecc. n. 2007 10090/064 <sup>(1)</sup> , a fronte di accensione di un finanziamento da parte della società partecipata	lettera di patronage	5.332.342
FCT HOLDING S.P.A.	rilascio garanzia atipica, approvata con deliberazione di Giunta Comunale mecc. n. 2018 00840/064, a fronte del subentro di FCT, per quota parte del finanziamento, a seguito della scissione parziale non proporzionale asimmetrica di FSU	lettera di patronage	8.118.348
TRM S.P.A.	rilascio garanzia atipica, approvata con deliberazione di Giunta Comunale mecc. n. 2013 00299/064, a fronte di accensione di un finanziamento da parte della società partecipata	lettera di patronage	114.228.584

<sup>(1)</sup> L'originaria patronage indicata in delibera è stata successivamente riconfermata in capo a Farmacie Comunali a seguito della scissione da AFC.

## Spese di funzionamento e gestione del personale (art. 19 D.lgs. n.175/2016)

L'Ente ha fissato, con proprio provvedimento motivato, obiettivi specifici sul complesso delle spese di funzionamento, comprese quelle per il personale, delle società a controllo pubblico; a tal riguardo, l'Organo di revisione rileva che, con deliberazione del Consiglio Comunale n. 1203/2021 avente ad oggetto l'approvazione del Piano di Razionalizzazione 2021, sono state approvate le Linee di indirizzo in materia di personale nei confronti delle società in controllo pubblico ai sensi dell'art. 19 del T.U.S.P.

Il monitoraggio delle spese di funzionamento e gestione del personale è svolto nell'ambito degli incontri trimestrali organizzati secondo le procedure approvate con deliberazione della Giunta Comunale del 23 gennaio 2018 (n. mecc. 2018 00208/064).

#### **11. PNRR**

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente si è dotato di soluzioni organizzative idonee per la gestione, il monitoraggio e la rendicontazione dei fondi PNRR, anche mediante modifiche ai regolamenti interni.

L'Organo di revisione ha verificato che alla data odierna la gestione dei progetti del PNRR, a causa dei ritardi nell'erogazione delle anticipazioni, produce effetti negativi sull'equilibrio di cassa dell'Ente, tenuto conto di quanto previsto dal Decreto MEF del 6 dicembre 2024 – pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n.3 del 4.1.2025, anche se non produce ritardi in tema di tempestività di pagamento

Dalle verifiche condotte dall'Organo di revisione, emerge che tutti i progetti del PNRR sono in linea con gli obiettivi attesi.

Tutti i progetti di PNRR che comportano un impatto economico futuro, all'atto dell'approvazione del progetto esecutivo, sono corredati da una VIE (Valutazione di Impatto Economico) che sono condivisi con i servizi competenti delle singole tipologie di spesa al fine di poterne tenere conto nelle previsioni di bilancio future.

L'Organo di revisione prende atto dei progetti finanziati dal PNRR in corso alla data di redazione del presente parere, come riepilogati nella tabella allegata (allegato 1). Tale allegato riporta, altresì, l'indicazione delle anticipazioni ricevute dall'Ente e i relativi progetti.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha predisposto appositi capitoli all'interno del PEG (ai sensi dell'art. 3, co. 3, DM 11 ottobre 2021) al fine di garantire l'individuazione delle entrate e delle uscite relative al finanziamento specifico, garantendo così il tracciamento dei vincoli di competenza e di cassa e di tutti gli atti e la relativa documentazione giustificativa su supporti informatici adeguati rendendoli disponibili per le attività di controllo e audit.

L'Organo di revisione ha effettuato verifiche specifiche sulle modalità di accertamento, gestione e rendicontazione dei Fondi del PNRR, anche tramite l'utilizzo del sistema ReGiS.

L'Organo di revisione ha verificato:

il rispetto di quanto previsto dalla Circolare 4/2022 della RGS;

 la corretta rappresentazione contabile mediante il rispetto della natura della spesa e la coerente fonte di finanziamento.

#### 12. OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

L'Organo di revisione a conclusione delle verifiche esposte nei punti precedenti considera:

#### a) Riguardo alle previsioni di parte corrente

Congrue le previsioni di spesa ed attendibili le entrate previste in bilancio, raccomandando all'Ente un attento monitoraggio delle poste di bilancio nel corso dell'esercizio;

## b) Riguardo alle previsioni per investimenti

Conforme la previsione dei mezzi di copertura finanziaria e delle spese per investimenti;

#### c) Riguardo alle previsioni di cassa

Le previsioni di cassa sono attendibili in relazione all'esigibilità dei residui attivi e delle entrate di competenza. Si raccomanda un attento monitoraggio dei flussi di cassa nel corso dell'esercizio con particolare riguardo agli interventi PNRR.

#### d) Riguardo agli accantonamenti

Congrui gli stanziamenti della missione 20 come evidenziata nell'apposita sezione, raccomandando all'Ente un costante monitoraggio nel corso dell'esercizio.

#### e) Invio dati alla banca dati delle amministrazioni pubbliche

L'Organo di revisione richiede il rispetto dei termini per l'invio dei dati relativi al bilancio di previsione entro trenta giorni dal termine ultimo per l'approvazione alla banca dati delle amministrazioni pubbliche di cui all'articolo 13 della Legge 31 dicembre 2009, n. 196, compresi i dati aggregati per voce del piano dei conti integrato, avvertendo che nel caso di mancato rispetto di tale termine, come disposto dal comma 1-quinquies dell'art. 9 del D.L. n. 113/2016, non sarà possibile procedere ad assunzioni di personale a qualsiasi titolo, con qualsivoglia tipologia contrattuale, ivi compresi i rapporti di collaborazione coordinata e continuativa e di somministrazione, anche con riferimento ai processi di stabilizzazione in atto, fino a quando non si provvederà all'adempimento. E' fatto altresì divieto di stipulare contratti di servizio con soggetti privati che si configurino come elusivi della disposizione del precedente periodo.

#### 13. CONCLUSIONI

In relazione alle motivazioni specificate nel presente parere, richiamato l'articolo 239 del TUEL e tenuto conto:

- del parere espresso sul DUP;
- del parere espresso dal responsabile del servizio finanziario;
- delle variazioni rispetto all'anno precedente e all'ultimo rendiconto approvato;
- della verifica effettuata sugli equilibri di competenza e di cassa.

#### L'Organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge, dello statuto dell'Ente, del regolamento di contabilità, dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle norme del D.lgs. n.118/2011 e dai principi contabili applicati n.4/1 e n. 4/2 allegati al predetto decreto legislativo;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio;
- ed esprime, pertanto, parere favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2025-2027 e sui documenti allegati.

#### L'ORGANO DI REVISIONE

Firmato digitalmente da dr. Maurizio Tonini

Firmato digitalmente da dr. Ida Elisa Ventola

Firmato digitalmente da dr. Giorgio Cavalitto

# PROGETTI FINANZIATI PNRR

Intervento	Interventi attivati/da attivare	Missione	Componente	Linea d'intervento	Titolarità	Termine finale previsto	Importo complessivo	Importo impegnato al 31/10/2025	importo pagato al 31/10/2025	Fase di Attuazione	Anticipazioni ricevute	Ulteriori trasferimenti ricevuti	NOTE
C11C22000610007	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1.2 Abilitazione al cloud per le PA locali	Comune di Torino	6/9/2024	€ 5.062.954,00	€ 4.704.347,22	€ 4.704.347,22	concluso	€ -	€ 5.062.954,00	Questa tipologia di progetti non pevede l'erogazione di anticipazione da parte dell'ente finanziatore, in quanto tutto
C51F22007640006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1 - 1.3.1 Piattaforma Digitale Nazionale Dati	Comune di Torino	12/2/2024	€ 474.775,00	€ 110.314,36	€ 110.314,36	concluso	€ -	€ 474.775,00	l'importo previsto dal finanziamento viene erogato a conclusione delle attività previste e a seguito della validazione dell'ente finanziatore stesso. I pagamenti nei confronti dei fornitori avvengono dopo la suddetta
C11F22003920006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1.4.1 Esperienza del cittadino nei servizi pubblici	Comune di Torino	16/12/2025	€ 1.277.083,00	€ 1.276.966,86	€ -	in cantiere	€ -	€ -	validazione e relativa erogazione del contributo.
C54F23000260006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.11.4.2 Citizen Inclusion - miglioramento dell'accessibilità dei servizi pubblici digitali	AGID	30/4/2025	€ 516.000,00	€ 457.213,44	€ 457.213,44	concluso	€ 154.800,00	€ -	
C11F22002530006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1 - 1.4.3 Adozione App Io	Comune di Torino	1/3/2024	€ 95.610,00	€ 48.079,89	€ 48.079,89	concluso	€ -	€ 95.610,00	
C11F22001830006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1 - 1.4.3 Adozione PagoPa	Comune di Torino	7/6/2023	€ 71.703,00	€ 9.568,79	€ 9.568,79	concluso	€ -	€ 71.703,00	Questa tipologia di progetti non pevede l'erogazione di anticipazione da parte dell'ente finanziatore, in quanto tutto l'importo previsto dal finanziamento viene erogato a conclusione delle attività previste e a seguito della
C11F23000600006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.l1 - 1.4.3 Adozione PagoPa	Comune di Torino	6/1/2022	€ 278.845,00	€ -	€ -	concluso	€ -	€ 278.845,00	concusione delle attività previsce e a seguito della validazione dell'ente finanziatore stesso. I pagamenti nei confronti dei fornitori avvengono dopo la suddetta validazione e relativa erogazione del contributo.
C51F24005910006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.11.4.4. Estensione dell'utilizzo dell'anagrafe nazionale digitale (ANPR) - Adesione allo stato civile digitale (ANSC)	Comune di Torino	31/12/2025	€ 25.254,00	€ 25.076,23	€ -	in cantiere	€ -	€ -	
C17H22002830006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1 - 1.5 Cybersecurity	ACN	31/3/2025	€ 995.100,00	€ 929.999,99	€ 929.999,99	concluso	€ 99.510,00	€ 644.465,96	
C17H22002840006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.l1 - 1.5 Cybersecurity	ACN	31/3/2025	€ 995.100,00	€ 914.316,23	€ 914.316,22	concluso	€ 99.510,00	€ 155.171,23	
C19I23000440006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I.7.2 - Rete di servizi di facilitazione digitale	Comune di Torino	28/2/2026	€ 1.740.668,19	€ 590.317,28	€ 515.223,47	in cantiere	€ 522.200,45	€ -	
C11F25000130006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1 C1 2.2.3 Digitalizzazione delle procedure (SUAP & SUE)	Comune di Torino	13/1/2026	€ 420.686,50	€ 195.667,20	€ -	in cantiere	€ -	€ -	Questa tipologia di progetti non pevede l'erogazione di anticipazione da parte dell'ente finanziatore, in quanto tutto l'importo previsto dal finanziamento viene erogato a conclusione delle attività previste e a seguito della
C12F22000940005	Interventi attivati	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C.1 Agricoltura sostenibile ed Economia Circolare	M2.C1.l.1 - 1. Realizzazione nuovi impianti di gestione rifiuti e ammodernamento di impianti esistenti	Comune di Torino	30/4/2026	€ 1.980.813,93	€ 1.000.000,00	€ -	in cantiere	€ 40.000,00	€ -	
J31B22000930001	Interventi attivati	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C2 Transizione energetica e mobilità sostenibile	M2.C2.I4 - 4 Sviluppare un trasporto locale più sostenibile	Comune di Torino	31/3/2026	€ 4.113.829,00	€ 4.113.829,00	€ 1.234.148,70	in cantiere	€ 1.234.148,70	€ -	
C17H20002000001	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C2 Transizione energetica e mobilità sostenibile	M2.C2.I4 - 4 Sviluppare un trasporto locale più sostenibile	Comune di Torino	7/10/2022	€ 1.021.511,73	€ 1.021.305,65	€ 1.021.305,65	concluso	€ 430.900,00	€ -	
C17H20001990001	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C2 Transizione energetica e mobilità sostenibile	M2.C2.I4 - 4 Sviluppare un trasporto locale più sostenibile	Comune di Torino	8/2/2022	€ 1.000.000,00	€ 919.200,31	€ 919.200,31	concluso	€ 430.900,00	€ -	
C11B20000690001	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C2 Transizione energetica e mobilità sostenibile	M2.C2.I4 - 4 Sviluppare un trasporto locale più sostenibile	Comune di Torino	20/12/2022	€ 1.550.452,45	€ 1.545.350,02	€ 1.545.350,02	concluso	€ 569.116,78	€ -	
C11B20000700001	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C2 Transizione energetica e mobilità sostenibile	M2.C2.I4 - 4 Sviluppare un trasporto locale più sostenibile	Comune di Torino	8/4/2023	€ 1.517.862,34	€ 1.517.059,49	€ 1.517.059,49	concluso	€ 569.117,39	€ -	
J10J2200000001	Interventi attivati	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C2 Transizione energetica e mobilità sostenibile	M2.C2.I4 - 4 Sviluppare un trasporto locale più sostenibile	Comune di Torino	30/6/2026	€ 169.844.330,00	€ 169.844.330,00	€ 50.953.299,00	in cantiere	€ 50.953.299,00	€ -	

Intervento	Interventi attivati/da attivare	Missione	Componente	Linea d'intervento	Titolarità	Termine finale previsto	Importo complessivo	Importo impegnato al 31/10/2025	importo pagato al 31/10/2025	Fase di Attuazione	Anticipazioni ricevute	Ulteriori trasferimenti ricevuti	NOTE
J10E20000000002	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C2 Transizione energetica e mobilità sostenibile	M2.C2.I4 - 4 Sviluppare un trasporto locale più sostenibile	Comune di Torino	31/12/2023	€ 29.654.450,00	€ 29.763.025,65	€ 27.536.275,00	concluso	€ 5.952.605,13	€ 20.736.399,87	
C11B22000470006	Interventi attivati	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C3 Efficienza energetica e riqualificazione degli edifici	M2.C3.I1 - 1. Efficientamento energetico edifici pubblici	Comune di Torino	30/6/2026	€ 9.658.403,16	€ 8.900.050,75	€ 5.457.260,33	in cantiere	€ 2.628.000,00	€ 1.996.636,83	
C12E19000020004	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.12 - 2. Prevenire e contrastare gli effetti dei cambiamenti climatici sui fenomeni di dissesto idrogeologico e sulla vulnerabilità del territorio	Comune di Torino	6/10/2025	€ 1.182.172,43	€ 1.169.198,37	€ 1.142.808,38	concluso	€ 225.000,00	€ 171.748,68	
C12E19000030004	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.12 - 2. Prevenire e contrastare gli effetti dei cambiamenti climatici sui fenomeni di dissesto idrogeologico e sulla vulnerabilità del territorio	Comune di Torino	15/9/2025	€ 923.715,99	€ 901.852,33	€ 846.882,40	concluso	€ 116.100,00	€ 54.494,73	
C15F19000060004	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.12 - 2. Prevenire e contrastare gli effetti dei cambiamenti climatici sui fenomeni di dissesto idrogeologico e sulla vulnerabilità del territorio	Comune di Torino	31/3/2023	€ 1.500.000,00	€ 1.207.763,31	€ 1.207.763,31	concluso	€ 450.000,00	€ 548.400,29	
C15F19000070004	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.12 - 2. Prevenire e contrastare gli effetti dei cambiamenti climatici sui fenomeni di dissesto idrogeologico e sulla vulnerabilità del territorio	Comune di Torino	30/5/2023	€ 1.141.640,15	€ 912.760,88	€ 912.760,88	concluso	€ 298.500,00	€ 467.620,74	
C18B20000300001	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.12 - 2. Prevenire e contrastare gli effetti dei cambiamenti climatici sui fenomeni di dissesto idrogeologico e sulla vulnerabilità del territorio	Comune di Torino	16/5/2022	€ 250.000,00	€ 187.674,16	€ 187.674,16	concluso	€ 125.000,00	€ 125.000,00	
C19E19000440001	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.12 - 2. Prevenire e contrastare gli effetti dei cambiamenti climatici sui fenomeni di dissesto idrogeologico e sulla vulnerabilità del territorio	Comune di Torino	9/4/2021	€ 249.739,02	€ 152.223,55	€ 140.522,58	concluso	€ 124.869,51	€ 8.185,58	
C19E20000470002	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.12 - 2. Prevenire e contrastare gli effetti dei cambiamenti climatici sui fenomeni di dissesto idrogeologico e sulla vulnerabilità del territorio	Comune di Torino	10/6/2025	€ 1.368.000,00	€ 1.412.020,78	€ 1.376.688,48	concluso	€ 410.400,00	€ 820.800,00	
C14D23000560006	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.12 - 2. Prevenire e contrastare gli effetti dei cambiamenti climatici sui fenomeni di dissesto idrogeologico e sulla vulnerabilità del territorio	Comune di Torino	6/5/2024	€ 250.000,00	€ 219.605,88	€ 219.267,44	concluso	€ 125.000,00	€ 125.000,00	
C12D18000050002	Interventi attivati	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.13 - 3. Salvaguardare la qualità dell'aria e la biodiversità del territorio attraverso la tutela delle aree verdi, del suolo e delle aree marine	Regione Piemonte	31/3/2026	€ 7.517.818,93	€ 6.775.997,06	€ 1.196.520,78	in cantiere	€ 2.122.876,89	€ -	
C12D17000070002	Interventi attivati	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.13 - 3. Salvaguardare la qualità dell'aria e la biodiversità del territorio attraverso la tutela delle aree verdi, del suolo e delle aree marine	Regione Piemonte	31/3/2026	€ 8.470.478,44	€ 7.668.588,02	€ 2.289.665,40	in cantiere	€ 2.364.612,32	€ -	
C11B21002270001	Interventi attivati	M4. Istruzione e ricerca	M4.C1 Potenziamento dell'offerta dei servizi di istruzione dagli asili nido alle Università	M4.C1.I1 - 1. Miglioramento qualitativo e ampliamento quantitativo dei servizi di istruzione e formazione	Comune di Torino	5/4/2026	€ 3.310.418,80	€ 2.849.301,15	€ 1.693.929,82	in cantiere	€ 1.200.000,00	€ -	
C11B21002260001	Interventi attivati	M4. Istruzione e ricerca	M4.C1 Potenziamento dell'offerta dei servizi di istruzione dagli asili nido alle Università	M4.C1.I1 - 1. Miglioramento qualitativo e ampliamento quantitativo dei servizi di istruzione e formazione	Comune di Torino	21/4/2026	€ 3.322.587,30	€ 2.799.961,42	€ 1.728.951,73	in cantiere	€ 1.200.000,00	€ -	
C13D22000100006	Interventi attivati	M4. Istruzione e ricerca	M4.C1 Potenziamento dell'offerta dei servizi di istruzione dagli asili nido alle Università	M4.C1.I1 - 1. Miglioramento qualitativo e ampliamento quantitativo dei servizi di istruzione e formazione	Comune di Torino	18/2/2025	€ 832.000,00	€ 709.369,69	€ 709.369,69	concluso	€ 249.600,00	€ 450.229,42	
C15B18000230002	Interventi attivati	M4. Istruzione e ricerca	M4.C1 Potenziamento dell'offerta dei servizi di istruzione dagli asili nido alle Università	M4.C1.11 - 3.3 Piano di messa in sicurezza e riqualificazione dell'edilizia scolastica	Comune di Torino	30/6/2026	€ 5.090.400,00	€ 4.846.570,61	€ 3.305.642,74	in cantiere	€ 1.521.899,22	€ 1.406.226,30	
C15B18000270002	Interventi attivati	M4. Istruzione e ricerca	M4.C1 Potenziamento dell'offerta dei servizi di istruzione dagli asili nido alle Università	M4.C1.11 - 3.3 Piano di messa in sicurezza e riqualificazione dell'edilizia scolastica	Comune di Torino	25/4/2026	€ 6.606.033,48	€ 5.586.737,84	€ 4.225.015,14	in cantiere	€ 1.974.269,66	€ 1.743.219,44	
C14H22000210006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 211.500,00	€ 211.500,00	€ 179.516,72	in cantiere	€ 63.450,00	€ 74.025,00	
C14H22000220006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 211.500,00	€ 211.500,00	€ 185.701,87	in cantiere	€ 63.450,00	€ 74.025,00	

Intervento	Interventi attivati/da attivare	Missione	Componente	Linea d'intervento	Titolarità	Termine finale previsto	Importo complessivo	Importo impegnato al 31/10/2025	importo pagato al 31/10/2025	Fase di Attuazione	Anticipazioni ricevute	Ulteriori trasferimenti ricevuti	NOTE
C14H22000230006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 2.560.000,00	€ 838.000,00	€ 768.000,00	in cantiere	€ 768.000,00	€ -	
C14H22000240006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/03/2026	€ 3.260.000,00	€ 1.538.000,00	€ 978.000,00	in cantiere	€ 978.000,00	€ -	
C14H22000250006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/03/2026	€ 330.000,00	€ 99.000,00	€ 99.000,00	in cantiere	€ 99.000,00	€ -	
C14H22000260006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/03/2026	€ 330.000,00	€ 99.000,00	€ 99.000,00	in cantiere	€ 99.000,00	€ -	
C14H22000270006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 210.000,00	€ 157.045,29	€ 67.364,81	in cantiere	€ 63.000,00	€ -	
C14H22000280006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 210.000,00	€ 136.228,47	€ 89.144,04	in cantiere	€ 62.988,00	€ -	
C14H22000290006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 661.733,00	€ 218.519,90	€ 198.519,90	in cantiere	€ 214.500,00	€ -	
C14H22000300006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 725.000,00	€ 233.500,00	€ 219.500,00	in cantiere	€ 220.500,00	€ -	
C14H22000310006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 715.000,00	€ 502.731,54	€ 502.731,54	in cantiere	€ 214.500,00	€ 288.231,54	
C14H22000320006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 763.000,00	€ 262.500,00	€ 228.900,00	in cantiere	€ 228.900,00	€ -	
C14H22000330006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 915.000,00	€ 414.500,00	€ 274.500,00	in cantiere	€ 274.500,00	€ -	
C14H22000870006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 624.242,50	€ 248.867,50	€ 187.272,75	in cantiere	€ 187.272,75	€ 98.000,00	
C14H22000880006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 357.500,00	€ 107.250,00	€ 107.250,00	in cantiere	€ 107.250,00	€ -	
C14H22000340006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/03/2026	€ 709.041,13	€ 434.774,87	€ 434.774,87	in cantiere	€ 213.000,00	€ 221.777,46	
C14H22000350006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/03/2026	€ 756.000,00	€ 406.560,01	€ 375.704,71	in cantiere	€ 226.800,00	€ 147.560,01	
C14H22000360006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/03/2026	€ 709.941,00	€ 410.871,33	€ 410.871,33	in cantiere	€ 213.000,00	€ 197.877,23	
C14H22000370006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/03/2026	€ 1.090.000,00	€ 327.000,00	€ 327.000,00	in cantiere	€ 327.000,00	€ -	
C14H22000380006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I1 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/03/2026	€ 1.090.000,00	€ 327.000,00	€ 327.000,00	in cantiere	€ 327.000,00	€ -	
C14H22000390006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.11 - 1. Servizi sociali, disabilità e marginalità sociale	Comune di Torino	31/03/2026	€ 1.240.000,00	€ 784.858,44	€ 700.567,46	in cantiere	€ 372.000,00	€ 307.858,44	

Intervento	Interventi attivati/da attivare	Missione	Componente	Linea d'intervento	Titolarità	Termine finale previsto	Importo complessivo	Importo impegnato al 31/10/2025	importo pagato al 31/10/2025	Fase di Attuazione	Anticipazioni ricevute	Ulteriori trasferimenti ricevuti	NOTE
C11B21003840001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	30/4/2027	€ 18.150.000,00	€ 17.018.750,33	€ 8.630.569,82	in cantiere	€ 4.950.000,00	€ 4.659.542,58	
C17H21002770001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	21/8/2025	€ 3.850.000,00	€ 3.109.851,69	€ 3.113.798,89	concluso	€ 1.050.000,00	€ 1.121.152,78	
C14H22000030006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	30/10/2026	€ 5.315.485,00	€ 5.315.485,00	€ 1.317.653,97	in cantiere	€ 1.594.645,50	€ -	
C14H22000020006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	15/6/2026	€ 2.449.680,01	€ 1.098.807,13	€ 708.542,95	in cantiere	€ 734.904,00	€ -	
C14H22000040006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	30/4/2026	€ 675.000,00	€ 609.484,33	€ 325.535,49	in cantiere	€ 202.499,99	€ 68.934,18	
C12F22000030001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	15/6/2026	€ 3.280.480,00	€ 2.274.700,27	€ 1.185.434,17	in cantiere	€ 840.000,00	€ 92.040,00	
C12F22000040001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	3/9/2026	€ 7.315.040,00	€ 5.987.228,95	€ 1.952.482,33	in cantiere	€ 1.890.000,00	€ -	
C12F22000050001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	8/5/2026	€ 1.167.139,99	€ 992.469,74	€ 582.512,26	in cantiere	€ 300.000,00	€ 7.846,89	
C12F22000060001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	25/5/2026	€ 5.857.660,00	€ 4.856.390,26	€ 2.192.460,51	in cantiere	€ 1.500.000,00	€ -	
C12F22000070001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	31/12/2026	€ 4.649.040,00	€ 3.625.813,57	€ 1.161.078,17	in cantiere	€ 1.200.000,00	€ -	
C12B22000000001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	15/7/2025	€ 5.132.000,00	€ 4.075.723,56	€ 3.711.670,01	concluso	€ 1.320.000,00	€ 1.984.883,98	
C12F22000100001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	26/3/2026	€ 6.571.974,00	€ 6.255.672,95	€ 3.261.247,80	in cantiere	€ 1.680.000,00	€ 385.926,72	
C12F22000080001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	13/9/2026	€ 5.268.600,00	€ 4.130.938,36	€ 2.128.415,48	in cantiere	€ 1.350.000,00	€ -	
C17H22000720006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	20/4/2026	€ 7.065.600,00	€ 6.046.428,88	€ 4.702.342,34	in cantiere	€ 1.766.400,00	€ 1.766.895,37	
C17H22000760006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	8/4/2026	€ 7.440.000,00	€ 7.172.791,62	€ 5.321.826,66	in cantiere	€ 1.860.000,00	€ 3.376.198,20	
C18E22000010006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	31/1/2026	€ 2.160.000,00	€ 1.690.001,52	€ 708.994,86	in cantiere	€ 600.000,00	€ -	
C18E22000000006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	11/4/2026	€ 3.239.999,99	€ 2.521.335,65	€ 1.270.349,00	in cantiere	€ 900.000,00		
C11G22000000006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	30/6/2026	€ 2.999.999,99	€ 2.088.220,80	€ 1.610.632,67	in cantiere	€ 900.000,01	€ 486.973,91	
C12F22000000006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	25/7/2025	€ 2.489.737,00	€ 2.148.544,05	€ 1.913.585,97	concluso	€ 615.000,00	€ 735.201,17	

Intervento	Interventi attivati/da attivare	Missione	Componente	Linea d'intervento	Titolarità	Termine finale previsto	Importo complessivo	Importo impegnato al 31/10/2025	importo pagato al 31/10/2025	Fase di Attuazione	Anticipazioni ricevute	Ulteriori trasferimenti ricevuti	NOTE
C12F22000010006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	13/4/2026	€ 2.659.200,00	€ 2.165.263,12	€ 1.447.552,48	in cantiere	€ 630.000,00	€ 811.903,05	
C12F22000020006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	12/5/2026	€ 2.281.500,00	€ 1.810.910,18	€ 1.189.224,59	in cantiere	€ 540.000,00	€ 587.645,10	
C17H22000150006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	6/2/2026	€ 4.933.500,00	€ 4.386.352,35	€ 1.916.958,77	in cantiere	€ 1.170.000,00	€ 335.808,68	
C17H22000170006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	2/2/2026	€ 1.203.749,99	€ 989.324,35	€ 756.642,48	in cantiere	€ 300.000,00	€ -	
C17H22000860006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	28/2/2026	€ 1.093.749,99	€ 950.506,00	€ 575.237,95	in cantiere	€ 270.000,00	€ -	
C17H22000830006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	8/2/2026	€ 2.761.000,00	€ 2.434.953,46	€ 1.553.694,13	in cantiere	€ 660.000,00	€ 280.564,98	
C17H22000200006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	16/9/2026	€ 8.557.500,00	€ 7.068.899,67	€ 1.729.589,57	in cantiere	€ 2.100.000,00	€ -	
C12H22000000006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	7/11/2025	€ 2.365.199,00	€ 1.951.812,47	€ 346.079,06	in cantiere	€ 585.000,00	€ -	
C12H22000010006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	29/12/2025	€ 1.564.636,01	€ 1.182.785,62	€ 724.581,41	in cantiere	€ 375.000,00	€ 38.500,00	
C12H22000060006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	31/7/2025	€ 2.258.189,99	€ 2.209.752,46	€ 2.202.201,73	concluso	€ 653.616,00	€ 1.307.231,99	
C12H22000030006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	21/10/2025	€ 1.155.958,00	€ 1.089.788,23	€ 185.569,72	concluso	€ 285.000,00	€ -	
C12H22000040006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	21/7/2025	€ 738.208,01	€ 582.352,82	€ 14.082,96	concluso	€ 180.000,00	€ -	
C12H22000020006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	20/4/2026	€ 2.287.787,99	€ 1.956.281,61	€ 737.965,05	in cantiere	€ 555.000,00	€ -	
C17H22000080006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	9/9/2025	€ 2.391.537,00	€ 1.900.790,19	€ 1.853.396,86	concluso	€ 600.000,00	€ 621.646,90	
C17H22000050006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	30/6/2026	€ 6.342.732,00	€ 5.503.863,99	€ 3.407.174,23	in cantiere	€ 1.590.000,00	€ 1.637.745,85	
C17H22000090006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	29/12/2025	€ 3.591.667,99	€ 2.900.285,82	€ 2.353.779,72	in cantiere	€ 900.000,00	€ 1.007.081,41	
C17H22000060006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	30/6/2026	€ 5.626.996,00	€ 4.947.912,24	€ 3.435.968,73	in cantiere	€ 1.410.000,00	€ 2.128.670,50	
C14H22000060006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	30/5/2026	€ 4.538.275,11	€ 4.538.275,11	€ 2.602.170,36	in cantiere	€ 1.361.482,54	€ -	
C14H22000050006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	31/12/2026	€ 2.100.000,00	€ 1.834.698,05	€ 1.410.739,12	in cantiere	€ 600.000,00	€ 549.100,08	

Intervento	Interventi attivati/da attivare	Missione	Componente	Linea d'intervento	Titolarità	Termine finale previsto	Importo complessivo	Importo impegnato al 31/10/2025	importo pagato al 31/10/2025	Fase di Attuazione	Anticipazioni ricevute	Ulteriori trasferimenti ricevuti	NOTE
C13F10043930002	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 11.681.474,59	€ 10.450.829,00	€ 3.566.426,12	in cantiere	€ 1.785.096,60	€ -	
C17H21008620001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	23/1/2026	€ 2.500.000,00	€ 1.906.395,99	€ 1.430.392,39	concluso	€ 744.000,00	€ -	
C17H21008490001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	1/9/2025	€ 960.000,00	€ 802.223,29	€ 390.410,98	concluso	€ 240.000,00	€ -	
C17H21008600001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 2.400.000,00	€ 1.942.227,58	€ 1.294.035,29	in cantiere	€ 600.000,00	€ 758.527,70	
C11B21009070006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	28/6/2025	€ 1.500.000,00	€ 1.344.923,06	€ 1.281.866,91	concluso	€ 450.000,00	€ -	
H12D25000050006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	31/3/2026	€ 1.000.000,00	€ 697.379,72	€ 300.000,00	in cantiere	€ -	€ -	
H18I21003780001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	15/2/2026	€ 10.869.843,60	€ 7.303.238,56	€ 2.717.460,90	in cantiere	€ 2.717.460,90	€ -	
C17H21008500001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	27/3/2026	€ 2.376.000,00	€ 2.015.134,62	€ 1.574.113,02	in cantiere	€ 594.000,00	€ -	
C17H21008630001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	5/8/2025	€ 1.515.000,00	€ 1.383.633,62	€ 1.328.344,41	concluso	€ 450.000,00	€ -	
C17H21008590001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	24/7/2025	€ 1.200.000,00	€ 970.281,36	€ 948.480,94	concluso	€ 300.000,00	€ -	
C11B21009060006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	30/7/2026	€ 728.678,37	€ 410.066,16	€ 125.924,06	in cantiere	€ 156.000,00	€ -	
C17H21010350006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	30/7/2025	€ 375.000,00	€ 304.041,48	€ 303.319,58	concluso	€ 112.500,00	€ 165.293,62	
C17H21010360006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	9/4/2024	€ 55.000,00	€ 55.000,00	€ 55.000,00	concluso	€ 16.500,00	€ 38.500,00	
H19J21011280001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	30/11/2025	€ 4.022.429,33	€ 3.062.829,01	€ 1.206.728,81	in cantiere	€ 1.206.728,80	€ -	
H13D21003090001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	1/2/2026	€ 6.001.965,63	€ 4.370.497,69	€ 1.341.936,26	in cantiere	€ 1.341.936,26	€ -	
H17H21009390001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	31/1/2026	€ 337.621,26	€ 257.267,26	€ 92.078,52	in cantiere	€ 92.078,53	€ -	
H17H21009400001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	5/8/2024	€ 676.788,14	€ 435.397,72	€ 203.036,44	concluso	€ 203.036,44	€ -	
H17H21008110001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	8/8/2025	€ 1.007.306,55	€ 831.313,85	€ 274.719,98	concluso	€ 274.719,98	€ -	
C17H21008570001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	21/1/2026	€ 2.046.000,00	€ 1.670.716,97	€ 1.592.617,31	in cantiere	€ 511.500,00	€ -	

Intervento	Interventi attivati/da attivare	Missione	Componente	Linea d'intervento	Titolarità	Termine finale previsto	Importo complessivo	Importo impegnato al 31/10/2025	importo pagato al 31/10/2025	Fase di Attuazione	Anticipazioni ricevute	Ulteriori trasferimenti ricevuti	NOTE
C17H21008580001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	30/7/2025	€ 1.440.000,00	€ 1.190.664,33	€ 1.090.118,97	concluso	€ 360.000,00	€ -	
C11B21009050001	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I2 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	28/3/2026	€ 1.500.000,00	€ 1.261.844,99	€ 904.512,48	in cantiere	€ 450.000,00	€ -	
C11B21009040006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.12 - 2. Rigenerazione urbana e housing sociale	Comune di Torino	20/8/2025	€ 210.000,00	€ 166.176,39	€ 114.765,30	concluso	€ 60.000,00	€ -	
C15B22000090006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I3 - 3.1 SPORT E INCLUSIONE SOCIALE	Comune di Torino	17/3/2026	€ 7.500.000,00	€ 5.857.903,86	€ 2.194.081,13	in cantiere	€ 2.250.000,00	€ -	
C13I22000080006	Interventi attivati	M5. Inclusione e coesione	M5.C2 Infrastrutture sociali, famiglie, comunità e terzo settore	M5.C2.I3 - 3.1 SPORT E INCLUSIONE SOCIALE	Comune di Torino	17/3/2026	€ 4.000.000,00	€ 3.190.007,14	€ 901.182,99	in cantiere	€ 1.200.000,00	€ -	
C15C22007220001	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1 - 1. Digitalizzazione della Pubblica Amministrazione	Comune di Torino	30/6/2026	€ 7.000.000,00	€ 6.539.031,25	€ 1.459.191,90	in cantiere	€ 1.397.665,79	€ -	
C19I21000130001	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1 - 1. Digitalizzazione della Pubblica Amministrazione	Comune di Torino	30/6/2026	€ 3.300.000,00	€ 3.290.558,12	€ 1.553.214,32	in cantiere	€ 1.476.700,34	€ -	
C16E19000190001	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C3 Turismo e cultura 4.0	M1.C3.I1 - 1. Patrimonio culturale per la prossima generazione	Comune di Torino	30/1/2026	€ 9.152.618,42	€ 9.127.813,92	€6.580.694,55	in cantiere	€ 6.419.549,08	€ -	
C14E21001220001	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C3 Turismo e cultura 4.0	M1.C3.I1 - 1. Patrimonio culturale per la prossima generazione	Comune di Torino	31/10/2026	€ 130.798.307,54	€ 130.798.307,51	€ 44.999.834,51	in cantiere	€ 56.789.444,84	€ -	L'intervento è finanziato da più fonti di finanziamento, per le quali risultano ulteriori somme incassate per euro 28.473.530,58
C13D21002930001	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C3 Turismo e cultura 4.0	M1.C3.I1 - 1. Patrimonio culturale per la prossima generazione	Comune di Torino	30/9/2026	€ 13.051.400,00	€ 13.051.400,00	6.914.872,14	in cantiere	€ 6.871.684,99	€ -	
C15F21001150001	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C3 Turismo e cultura 4.0	M1.C3.I1 - 1. Patrimonio culturale per la prossima generazione	Comune di Torino	26/8/2026	€ 6.000.000,00	€ 6.000.000,00	€ 2.270.103,76	in cantiere	€ 5.062.736,66	€ -	
C11G22000010001	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C3 Turismo e cultura 4.0	M1.C3.I1 - 1. Patrimonio culturale per la prossima generazione	Comune di Torino	30/6/2026	€ 3.450.000,00	€ 3.391.709,35	€ 1.003.514,95	in cantiere	€ 2.466.359,25	€ -	L'intervento è finanziato da un'ulteriore fonte di finanziamento, per la quale risultano ulteriori somme incassate per euro 450.000,00
C19J21046100001	Interventi attivati	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C3 Efficienza energetica e riqualificazione degli edifici	M2.C3.12 - 2. Efficientamento energetico e sismico edilizia residenziale privata e pubblica	Comune di Torino	31/10/2025	€ 1.685.000,00	€ 1.685.000,00	€ 1.493.664,30	concluso	€ 787.500,00	€ -	
C19J21046090001	Interventi attivati	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C3 Efficienza energetica e riqualificazione degli edifici	M2.C3.12 - 2. Efficientamento energetico e sismico edilizia residenziale privata e pubblica	Comune di Torino	31/10/2025	€ 2.275.000,00	€ 2.275.000,00	€ 1.871.791,83	concluso	€ 1.325.000,00	€ -	



Appendice A

Nome documento

Parere\_Bilancio\_Previsione\_2026-2028.p7m

Data di verifica

13/11/2025 13:07:59 UTC

Versione verificatore 6.9.7

Livello	Tipo	Firmatario	Autorità emittente	Esito	Pagina
1	Firma	CAVALITTO GIORGIO	Namirial CA Firma Qualificata	VALIDA	2
1	Firma	Ida Elisa Ventola	InfoCert Qualified Electronic Signature	VALIDA	4
1	Firma	MAURIZIO TONINI	InfoCert Qualified Electronic Signature	VALIDA	6

1

# **CAVALITTO GIORGIO**

## Esito verifica firma



# Firma integra

La firma è in formato CADES-BES La firma è integra

# Il certificato è attendibile

Verifica alla data di sistema: 2025-11-13 14:07

Data-ora di firma dichiarata dal firmatario: 13/11/2025 13:22:12 GMT+01:00

Validazione certificato eseguita tramite OCSP

# 🕢 II certificato ha validità legale

Certificato Qualificato conforme al Regolamento UE N. 910/2014 - elDAS

Periodo di conservazione delle informazioni di certificazione: 20 anni

La chiave privata associata al certificato risiede in un dispositivo sicuro conforme al Regolamento (UE)

N. 910/2014 (QSCD - Qualified Signature/Seal Creation Device)

PKI Disclosure Statements (PDS): (en) https://docs.namirialtsp.com/documents/PDS/PDS\_en.pdf

PKI Disclosure Statements (PDS): (it) https://docs.namirialtsp.com/documents/PDS/PDS\_it.pdf

Certificato di firma elettronica conforme al Regolamento (UE) N. 910/2014

## Dettagli certificato

Soggetto: CAVALITTO GIORGIO Seriale: 2cab684907e2f973

Nazione: IT

Codice Fiscale: TINIT-CVLGRG60E12L219O

Autorità emittente: CN=Namirial CA Firma Qualificata, OU=Certification Authority, O=Namirial S.p.A.

./02046570426,C=IT

Utilizzo chiavi: nonRepudiation

Policies: 1.3.76.16.5, displayText: Certificate issued through Sistema Pubblico di Identità Digitale (SPID)

digital identity, not usable to require other SPID digital

identity, 0.4.0.194112.1.2, 1.3.6.1.4.1.36203.1.1.2, CPS URI: https://docs.namirialtsp.com/, 0.4.0

.2042.1.2,

Validità: da 30/09/2025 15:07:00 UTC a 28/09/2028 22:00:00 UTC

La chiave privata associata al certificato risiede in un dispositivo sicuroconforme al Regolamento (UE) N.

910/2014(QSCD - Qualified Signature/Seal Creation Device)

Periodo di conservazione delle informazioni di certificazione: 20 anni Certificato di firma elettronica conforme al Regolamento (UE) N. 910/2014 Dichiarazione di Trasparenza:

- (en) https://docs.namirialtsp.com/documents/PDS/PDS\_en.pdf
- (it) https://docs.namirialtsp.com/documents/PDS/PDS\_it.pdf

# Ida Elisa Ventola

## Esito verifica firma (VALIDA)

# Firma integra

La firma è in formato CADES-BES La firma è integra

# Il certificato è attendibile

Verifica alla data di sistema: 2025-11-13 14:07

Data-ora di firma dichiarata dal firmatario: 13/11/2025 13:20:55 GMT+01:00

Validazione certificato eseguita tramite OCSP

# 🕢 II certificato ha validità legale

Certificato Qualificato conforme al Regolamento UE N. 910/2014 - elDAS

Periodo di conservazione delle informazioni di certificazione: 20 anni

La chiave privata associata al certificato risiede in un dispositivo sicuro conforme al Regolamento (UE)

N. 910/2014 (QSCD - Qualified Signature/Seal Creation Device)

PKI Disclosure Statements (PDS): (en) https://www.firma.infocert.it/pdf/PKI-DS.pdf

Certificato di firma elettronica conforme al Regolamento (UE) N. 910/2014

## Dettagli certificato

Soggetto: Ida Elisa Ventola

Seriale: f97307

Organizzazione: ODCEC TORINO/97697860019

Nazione: IT

Codice Fiscale: TINIT-VNTDLS64P43H931W

Autorità emittente: CN=InfoCert Qualified Electronic Signature CA

3,OID.2.5.4.97=VATIT-07945211006,OU=Qualified Trust Service Provider,O=InfoCert

S.p.A.,C=IT

Utilizzo chiavi: nonRepudiation

Policies: 0.4.0.194112.1.2,1.3.76.36.1.1.61,CPS URI: http://www.firma.infocert.it/documentazione/manuali

.php,

Validità: da 08/03/2023 10:36:56 UTC a 08/03/2026 00:00:00 UTC

La chiave privata associata al certificato risiede in un dispositivo sicuroconforme al Regolamento (UE) N.

910/2014(QSCD - Qualified Signature/Seal Creation Device)

Periodo di conservazione delle informazioni di certificazione: 20 anni

# Verificatore ArubaSign RAPPORTO DI VERIFICA

Certificato di firma elettronica conforme al Regolamento (UE) N. 910/2014 **Dichiarazione di Trasparenza:** 

- (en) https://www.firma.infocert.it/pdf/PKI-DS.pdf

# **MAURIZIO TONINI**

## Esito verifica firma



# Firma integra

La firma è in formato CADES-BES La firma è integra

# Il certificato è attendibile

Verifica alla data di sistema: 2025-11-13 14:07

Data-ora di firma dichiarata dal firmatario: 13/11/2025 13:18:57 GMT+01:00

Validazione certificato eseguita tramite OCSP

# 🕢 II certificato ha validità legale

Certificato Qualificato conforme al Regolamento UE N. 910/2014 - elDAS

Periodo di conservazione delle informazioni di certificazione: 20 anni

La chiave privata associata al certificato risiede in un dispositivo sicuro conforme al Regolamento (UE)

N. 910/2014 (QSCD - Qualified Signature/Seal Creation Device)

PKI Disclosure Statements (PDS): (en) https://www.firma.infocert.it/pdf/PKI-DS.pdf

Certificato di firma elettronica conforme al Regolamento (UE) N. 910/2014

## Dettagli certificato

Soggetto: MAURIZIO TONINI

Seriale: 8df02f Nazione: IT

Codice Fiscale: TINIT-TNNMRZ60T25L219S

Autorità emittente: CN=InfoCert Qualified Electronic Signature CA

4,OID.2.5.4.97=VATIT-07945211006,OU=Qualified Trust Service Provider,O=InfoCert

S.p.A.,C=IT

Utilizzo chiavi: nonRepudiation

Policies: 0.4.0.194112.1.2,1.3.76.36.1.1.61,CPS URI:

http://www.firma.infocert.it/documentazione/manuali.php,1.3.76.16.6,displayText: Questo certificato rispetta le raccomandazioni previste dalla Determinazione Agid N. 121/2019,

Validità: da 21/02/2025 09:29:30 UTC a 20/02/2028 23:00:00 UTC

La chiave privata associata al certificato risiede in un dispositivo sicuroconforme al Regolamento (UE) N.

910/2014(QSCD - Qualified Signature/Seal Creation Device)

Periodo di conservazione delle informazioni di certificazione: 20 anni

# Verificatore ArubaSign RAPPORTO DI VERIFICA

Certificato di firma elettronica conforme al Regolamento (UE) N. 910/2014 **Dichiarazione di Trasparenza:** 

- (en) https://www.firma.infocert.it/pdf/PKI-DS.pdf

# Appendice A

# Certificati delle autorità radice (CA)

# InfoCert Qualified Electronic Signature CA 4

Seriale: 01

Organizzazione: InfoCert S.p.A.

Nazione: IT

Utilizzo chiavi: keyCertSign | cRLSign

Autorità emittente: CN=InfoCert Qualified Electronic Signature CA

4,OID.2.5.4.97=VATIT-07945211006,OU=Qualified Trust Service Provider,O=InfoCert

S.p.A.,C=IT

Validità: da 23/03/2020 09:21:16 UTC a 23/03/2036 10:21:16 UTC

## Namirial CA Firma Qualificata

Seriale: 4158c13a49d29819

Organizzazione: Namirial S.p.A./02046570426

Nazione: IT

Utilizzo chiavi: keyCertSign | cRLSign

Autorità emittente: CN=Namirial CA Firma Qualificata, OU=Certification Authority, O=Namirial S.p.A

./02046570426,C=IT

Validità: da 24/11/2010 15:01:29 UTC a 24/11/2030 15:01:29 UTC

DIREZIONE FINANZIARIA PROT.3562 -4-20-1

13/11/2025

Da: "Ventola Dott.ssa Ida Elisa - PEC"

<studioventola@odcec.torino.legalmail.it>

Inviato: giovedì 13 novembre 2025 13:28

A: risorse.finanziarie@cert.comune.torino.it

**Oggetto:** verbale n.55 e 5 ITER

Allegati: Parere Bilancio Previsione 2026-2028.p7m, Verbale n. 5 - Bilancio

Previsione ITER.pdf.p7m

## Buongiorno,

inoltro i verbali in oggetto firmati digitalmente dal Collegio.

Cordiali saluti

Ida Ventola



## Uni-Com Stp S.r.l.Società tra professionisti

Dottori commercialisti Revisori dei conti Via Vittorio Veneto,30 – 10073 Ciriè (TO) Tel. 011.920.65.91 011.921.19.92 011.921.53.18

IMPORTANTE: Le informazioni contenute in questo messaggio sono confidenziali e non possono essere rivelate o utilizzate se non dal destinatario del messaggio. Se avete ricevuto questo messaggio per errore e non ne siete il destinatario, Vi preghiamo di farcelo sapere immediatamente all'indirizzo mittente (D.Lgs. 196/2003).

DISCLAIMER: The information in this email is confidential. The contents may not be disclosed or used by anyone other than the addressee. If you are not the intended recipient, please notify us immediately at the above email address.